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Résumé

Ce mémoire est consacré a l'analyse dans une perspective contrastive, des
moyens d'expression de la cause, et en particulier, de la construction causative

«faire + Vinf» en francais et ses équivalents en chinois.
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Introduction

L'objectif de ce travail de recherche est d'étudier la construction causative
«faire + Vinf» en francgais et de la comparer avec ses équivalents en chinois a I'aide
d'un corpus bilingue. Comme la construction causative «faire + Vinf» n'existe pas en
chinois, ce fait linguistique suscite souvent des problemes pour les apprenants

sinophones de FLE, méme pour des apprenants de niveau avancé.

Quant a I'enseignement de |'expression de la cause, les manuels accordent
une place importante aux conjonctions de cause et de but et aussi aux locutions
prépositionnelles. En revanche, le lexique verbal de la cause est relativement peu
abordé. Dans ce mémoire, nous allons donc analyser la construction causative «faire
+ Vinf» et ses équivalents en chinois a travers I'étude contrastive, de maniére a
mettre en évidence les différences et les similitudes entre ces deux langues afin de
faciliter I'apprentissage des apprenants sinophones de FLE concernant cette

construction causative.

Aprés avoir présenté notre méthodologie de travail, la construction de notre
corpus, les avantages et les inconvénients concernant notre corpus, ainsi que les
définitions des trois termes : cause, causalité et causativité, nous allons commencer
par le premier chapitre ol nous aborderons la partie théorique, plus précisément,
I'échelle de compacité (scale of compactness) élaborée par le typologue australien R.
M. W. Dixon (2000), qui hiérarchise, du plus compact au moins compact, les moyens
d'expression de la cause et nous les présenterons, palier par palier, en classant les
moyens d'expression de la cause en frangais et en chinois. Nous mettrons davantage
en avant le troisieme palier - prédicat complexe (CP) et le quatrieme palier - une

périphrase moins grammaticalisée (P).

Le deuxiéme chapitre sera consacré a la comparaison entre ces moyens
d'expression de la cause en francais et en chinois a I'aide d'un corpus bilingue qui a
été élaboré a partir de deux romans : un roman francais de Phillippe Claudel publié
en 2012 (288 pages) : L'Enquéte et la traduction en chinois traduite par pc £ %
Yan Huiying, publiée en 2013 (240 pages) : # & "Didochd” et un roman chinois de
v A § Bai Xianydng publié en 1971 (110 pages, version numérique): & #* 4

"Tdibéirén" et la traduction en francais traduite par André Lévy, publiée en 1997 (304
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pages) : Gens de Taipei. Puis, nous aborderons la présentation et I'analyse du corpus.
Grace a cela, nous pourrons établir un éventail des équivalents fonctionnels de

«faire + Vinf».

Dans le troisieme chapitre, nous proposerons, a partir de I'éventail des
équivalents fonctionnels que nous aurons établi, une séquence didactique destinée
aux apprenants sinophones de FLE dans le but de leur faire mieux s'approprier la

construction causative «faire + Vinf» en frangais et aussi ses équivalents en chinois.

A l'aide de I'étude contrastive, nous pouvons mieux comprendre le
fonctionnement des constructions causatives dans les deux langues. Cette
perspective adaptée permettra de mieux appréhender les moyens d'expression de la
cause, tant sur le plan théorique et de la descriptive linguistique que sur le plan de

leur enseignement-apprentissage en FLE a destination des apprenants sinophones.

Etant donné le nombre d'occurrences restreintes de notre corpus, nous
n'avons pas pu exploiter toutes les constructions causatives représentées dans les
deux langues. Nous espérons approfondir ce projet avec un autre corpus plus grand

dans le futur.



Méthodologie d'utilisation du corpus

Méthode de travail

Dans cette section, nous allons présenter notre corpus bilingue élaboré a
partir de deux romans et leur traduction et aussi la fagon dont nous avons traité ce
corpus bilingue. Nous aborderons également le nombre d'occurrences relevées et
d'exemples analysés dans les romans choisis frangais et chinois. A la fin de cette

section, nous présenterons les avantages et les inconvénients de notre corpus.

Présentation du corpus

Notre corpus est un corpus bilingue qui a été élaboré a partir de deux
romans : le roman frangais de Phillippe Claudel publié en 2012 (288 pages) :
L'Enquéte et la traduction en chinois (en sinogrammes non-simplifiés) traduite par
Be £ % Yan Huiying, publiée en 2013 (240 pages) : #* & "Diaochd" et un roman
chinois (en sinogrammes standards) de v <L § Ba&i Xianydng publié en 1971 (110
pages, version numérique): & #* A "Tdibéirén" et sa traduction en frangais par

André Lévy, publiée en 1997 (304 pages) : Gens de Taipei.

Nous avons procédé a la collecte des moyens d'expression de la cause a partir
des romans en frangais et en chinois, ainsi que des traductions correspondantes. Le
repérage des occurrences dans les deux langues a été effectué manuellement dans
le but d'éviter le bruit et le silence provoqués éventuellement par les logiciels
concernés. Nous avons relevé au total 201 occurrences dont 91 dans le roman
francgais et 110 dans le roman chinois. Mais nous n'avons pu traiter qu'au total 87

occurrences dont 40 en frangais et 47 en chinois.

Recueil des données dans le corpus

Le recueil des données a été réalisé sans recourir a l'informatique en vue
d'avoir les résultats les plus complets possibles. Nous avons donc commencé par le
roman francgais L'Enquéte de maniére a relever les moyens d'expression de la cause,
notamment la construction «faire + Vinf» et en méme temps, nous les avons

comparés avec la traduction chinoise en vue de trouver les équivalents en chinois.

10



En ce qui concerne le repérage des occurrences dans le roman chinois & #
A Tdibéirén, nous avons adopté la méme procédure. Par ailleurs, nous nous

sommes également concentrés sur la structure périphrastique (Vcausatit + V).

Les avantages et les inconvénients du corpus

Le corpus bilingue que nous avons choisi présente quelques avantages et

aussi quelques inconvénients.

L'avantage de notre corpus bilingue, c'est que nous avons un roman frangais,
un roman chinois ainsi que leur traduction en chinois et en francais, qui constituent
un corpus paralléle. Cela nous permet donc d'établir I'éventail des équivalents
fonctionnels concernant les moyens d'expression de la cause entre le francais et le
chinois a travers I'étude contrastive.

Quant a I'époque de la publication de ces deux ouvrages, |'un est publié en
2012, sa traduction est parue en 2013 et |'autre est publié dans les années 70, sa
traduction est parue en 1997. Notre corpus se situe donc entre la fin du 20°™ sigcle
et le début du 21°™ siecle. L'avantage est que les textes sont écrits en francais

contemporain ou en chinois contemporain.

En ce qui concerne le volume de roman, nous avons choisi deux ouvrages de
moins de trois cents pages, qui ne sont pas trop volumineux dans le but de relever,

sans avoir recours a l'informatique, le maximum d'occurrences.

Les deux romans sont écrits par deux auteurs différents. Cela montre donc la
variété et la diversité du style d'écriture. Comme |'a décrit I. Novakova, dans son
cours Syntaxe générale (Université Stendhal, 2014) : «La langue des textes traduits
contient des traces de la langue source (les belles infidéles) ; selon les époques et les
genres, les modes de traduction (le style de I'auteur, le choix du lexique, etc.) peuvent
varier». La meilleure fagon, c'est de comparer en méme temps deux ou trois versions
de traduction en vue de minimiser les biais, néanmoins, cela demeure difficile pour
des ouvrages récents. C'est la raison pour laquelle nous n'avons pas pu éviter ce

genre de biais.
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Définitions

Dans cette section, il s'agit de définir les termes de cause, causalité et
causativité. Nous allons commencer par les définitions tirées du dictionnaire en ligne
Larousse :

La cause : Ce qui produit quelque chose ; raison ou origine de quelque chose

La causalité : Lien qui unit la cause a l'effet

La causativité : [Pas d'article]

Les définitions tirée du dictionnaire Le Petit Robert micro (2013) :

La cause (208) :
1. Ce par quoi un événement, une action humaine arrive, se fait.
2. Ce qui fait qu'une chose existe.

La causalité (208) : Rapport de la cause a effet

La causativité : [Pas d'article]

Les définitions tirées du cours Syntaxe générale (Novakova, Université
Stendhal, 2014, 15) :
La causalité : La relation causale (X cause Y)

La causativité : Les moyens dont disposent les langues pour I'exprimer

12



I. MOYENS VERBAUX D'EXPRESSION DE LA CAUSE

Dans ce chapitre, nous allons présenter la construction causative «faire +
Vinf» en frangais en la comparant avec les équivalents en chinois, qui a recours a
d'autres moyens pour exprimer la causativité. Nous allons fonder notre analyse sur
des exemples tirés de notre corpus bilingue, du cours de «Syntaxe générale» de |I.
Novakova (Université Stendhal, 2014) ainsi que de ses articles : «Faire+Vinf» : une
analyse fonctionnelle (2010) et La construction «se faire+Vinf» : analyse fonctionnelle
(2009). Nous commencerons par un classement des données recueillies dans notre
corpus bilingue selon I'échelle de compacité (scale of compactness) élaborée par le
typologue australien R. M. W. Dixon (2000). Ce classement permet de mettre en

exergue selon des criteres morpho-syntaxiques les mécanismes causatifs.

1.1 Les mécanismes causatifs : I'échelle de compacité (scale of compactness) de
R.M.W. Dixon (2000)
Nous allons présenter dans cette partie /'échelle de compacité de Dixon (2000)

qui hiérarchise les types de mécanismes causatifs du plus compact au moins compact.

Voici I'échelle de compacité de Dixon (2000) dans sa version originale :

Scale of compactness (R.M.W. Dixon, 2000)

Type of mechanism :

More compact L Lexical (e.g. walk, melt, explode, trip, dissolve).

M  Morphological - internal or tone change, reduplication,
affixation like lie/lay.

CP Two verbs in one predicate (Complex predicate), faire in

French.

Less compact Y P Periphrastic constructions with two verbs (a causative verb +

lexical verb ) in separate clauses like make cry.
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1.1.1 Le premier palier de I'échelle de Dixon (2000) - le mécanisme lexical (L)

Nous nous concentrerons notamment sur des verbes de sens causatif en
francais et en chinois dans ce premier palier, tels que provoquer, occasionner, susciter,
etc. et leurs équivalents en chinois, par exemple, 3 ddozhi, % = zdochéng, 37|
42 yingi, etc. Egalement, nous classerons les verbes de sens causatif en francgais dans
trois catégories distinctes : I'opposition entre un transitif de sens causatif [+causatif]
et un réfléchi de sens non causatif [-causatif], I'emploi transitif des verbes intransitifs
avec un sens causatif : Vipgansitig + un actant = V causarif, ainsi que les causatifs de

service.

1.1.1.1 Les verbes de sens causatif

Comme décrit ci-dessus, le frangais et le chinois ont des moyens verbaux pour
exprimer la causativité. Nous proposons deux phrases tirées de notre corpus bilingue

a titre d'exemple.

(1) 8%/ 25 /~/7 > 30 d/3/& o (&4 * Tdibéirén, Bai, 1971 : 2)
"Yinxuéyan / mingqi / da / le, nan / mian / zhao / ji."

litt. Beauté-des-Neiges / célébrité / grand / LE *™¥*™ incontestablement
/ provoquer / jalousie.

Sa célébrité grandissante n'avait pas manqué de provoquer la jalousie.
(Gens de Taipei, Lévy, 1997 : 9)

(2) ZFF/e/ 5 A > F W/ E/ /AR /e

"&nshi/ de / wéi rén, shizai/ shi/jiao / rén/ jingyang / de."

(£ A  Tdibéirén, Bai, 1971 : 51)

litt. Mentor / DE Prticviedeneminalisation /' 5 arsonnalité, vraiment / étre / susciter /
gens / admiration / DE Perticvie de nominalisation

La personnalité de mon estimé maitre ne peut que susciter I'admiration.
(Gens de Taipei, Lévy, 1997 : 137)

14



1.1.1.1.1 Opposition entre un transitif de sens causatif [+causatif] et un réfléchi de

sens non causatif [-causatif]

Dans cette partie, nous ne proposerons que des exemples en frangais, parce
gue ce systeme n'existe pas en chinois, qui a souvent recours au systeme de la

périphrase, nous y reviendrons.

En francais, les verbes transitifs de sens causatif sont considérés comme

primaires, alors que les verbes réfléchis sont issus de ceux-la.

Ce phénomene de l'alternance décausative consiste a transformer le verbe
transitif de sens causatif en verbe réfléchi (intransitif) de sens non causatif tels que
promener — se promener, marier (quelqu'un) — se marier, décomposer — se
décomposer, coucher (quelqu'un) — se coucher, nourrir — se nourrir, détériorer

— se détériorer, conserver — se conserver, etc.

(3) Ma cousine marie son fils.
Le fils de ma cousine se marie.

(Syntaxe générale, Novakova, Université Stendhal, 2014)

1.1.1.1.2 Les causatifs de service (causatifs a bénéficiaires)

Babby (1993 : 343) appelle ces verbes des causatifs a bénéficiaires
(benefactive causatives), «/'agent provoque le procés et en est le bénéficiaire».
Autrement dit, c'est le réferent du sujet qui déclenche ou provoque I'action et I'effet
produit revient sur lui-méme et le deuxieme agent, celui qui réalise |'action, est

considéré comme un agent non-instancié.

(4) "e 4/ W1/2/H#/3F o (4 4 Tdibéirén, B4, 1971 : 104)
"Yaxin / gang/ jian / diao / bianzi."
litt. Yaxin / venir de / couper / tomber / natte

Jacinthe venait de se faire couper les nattes. (Gens de Taipei, Lévy, 1997 : 273)

(5) S5 /4 /it$ /o (&4 Tdibéirén, Bai, 1971 : 11)
"toufa / y& / méiydu / tang."
litt. cheveux / aussi / pas / faire de permanante

Elle ne s'était pas fait faire de permanente. (Gens de Taipei, Lévy, 1997 : 38)

15



Dans l'exemple (4), il est clair que c'est quelqu'un d'autre (un agent
non-instancié) qui réalise |'action (couper les nattes) dont les résultats reviennent sur
le référent du sujet (Jacinthe). Dans I'exemple (5), selon I'époque du roman, il est
encore plus évident que c'est le référent du sujet elle qui est passé chez une coiffeuse

pour la permanente.

1.1.1.1.3 L'emploi transitif des verbes intransitifs avec un sens causatif :

Vintransitit + Un actant = V caysatif

Il s'agit, dans cette section, de la transitivation causative. Un actant est ajouté
au verbe intransitif de facon a obtenir un sens causatif. Ces emplois sont tres
répandus et trés souvent utilisés par les média et les publicités en vue d'attirer

['attention.

En francais, il s'agit d'un phénoméne de raccourci syntagmatique que
définissent Krotsch & Osterreicher (2000). Pourtant, d'autres linguistes le définissent
différemment notamment comme une influence de I'anglais ou par des variations
dialectales (Tesniere), I'évolution historique de la langue (Vaugelas, Gougenheim), ou

enfin par des visées pragmatico-énonciatives (Ruwet, Babby).

(6) Bouge ta ville!
(Syntaxe générale, Novakova, Université Stendhal, 2014 : 16)
(7) Mﬂ%i/@/’%; VA VWA VEVA L VAT
"Xinliylshéng / yidong / déngzi / zhidao / yT/ ge / xido / guizi / gian."
(3 % Didochd, Yan, 2013 : 187)
litt. Psychologue / bouger / tabouret / jusque / un / CL / petit / placard /
devant
Le Psychologue fit rouler son tabouret jusqu'a un petit meuble.
(L'Enquéte, Claudel, 2012 : 230)
(72) < F L /B8
"xinliyishéng / yidong."
litt. Psychologue / bouger

Nous avons relevé le verbe # % (yidong, bouger, I'exemple 7) qui est a
I'origine un verbe intransitif en chinois. Sur le plan syntaxique, dans I'exemple (7a),
c'est bien le seul actant, le psychologue, qui se déplace. En revanche, dans I'exemple
(7), un nouvel actant, le tabouret, a été rajouté aprés le verbe intransitif # #

16



(vidong, bouger). A ce moment-la, c'est le premier actant, le psychologue, qui
déplace le second actant : le tabouret. Il y a donc une augmentation de la valence

verbale (1 2 2) de I'exemple (7a) a I'exemple (7).

Dans ces exemples en frangais, nous remarquons que, sur le plan syntaxique,
le fait d'ajouter un nouvel actant pour obtenir le sens causatif est exactement
comme le cas pour la construction causative «faire + Vinf». Cependant, cette
derniére reste moins compacte selon /'échelle de compacité de Dixon (2000). Nous
allons éclairer les différences et les ressemblances sur le plan syntaxique et

sémantique a l'aide des exemples proposés par Ruwet (1972 : 139-140) :

(8) Delphine sort la voiture du garage.

(9) Delphine fait sortir la voiture du garage.

le verbe sortir est a |'origine un verbe intransitif et monovalent (La voiture
sort.). Un nouvel actant a été rajouté dans les deux phrases par rapport a la phrase
de départ : la voiture sort. Elles ont une augmentation de la valence verbale. Donc, la
configuration actancielle des deux formes verbales (avec un verbe intransitif

transitivé et avec faire) est identique.

Du point de vue sémantique, I'exemple (8) n'est pas ambigu, car il est évident
qgue c'est Delphine qui est au volant. L'exemple (9) est plus ambigu : soit c'est
Delphine elle-méme qui est au volant comme I'exemple (8), soit c'est quelqu'un
d'autre qui sort la voiture, c’est-a-dire, un actant non instancié a «marquant zéro»
(Tesniére, 1959 : 277). La construction transitive (sortir la voiture) implique le trait de
manipulation directe : c'est le référent du sujet qui réalise le proces. Pourtant, la
construction factitive (faire sortir la voiture) implique le trait de manipulation directe
/ indirecte : par Delphine elle-méme ou par un actant non-instancié (quelqu'un

d'autre).

Nous avons également relevé deux exemples de notre corpus ou la

construction causative «faire + Vinf» n'implique que la manipulation directe :

(10) (...), et en ressortit une clé dorée, celle du coffre. Elle I'enfila dans la
serrure, lui fit faire trois tours sur la gauche.

(L'Enquéte, Claudel, 2012 : 153)

(11) L'Enquéteur inséra la clé dans la serrure, la fit tourner.

(L'Enquéte, Claudel, 2012 : 36)
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Dans les deux exemples, nous remarquons que, sans aucune ambiguité, c'est
le premier actant (Elle et I'Enquéteur) qui effectue I'action (tourner la clé). A la
différence de (10) et (11), I'exemple (12) implique une manipulation indirecte, en

d'autres termes, c'est un actant non-instancié qui réalise I'aménagement.

(12) A l'intention des invités qui préféraient jouer au pique-fleurs, elle avait

fait aménager une chambre insonorisée. (Gens de Taipei, Lévy, 1997 : 14)

Dans les exemples (10) et (11), il n'y a qu'un seul agent qui «contréle et agit
sur le patient, qui lui, n’a aucune capacité agentive» (Desclés & Guentchéva, 1998 :
18). lls se rapprochent donc de /a transitivité (sémantique) (Desclés & Guentchéva,
1998 : 13-18). En d'autres termes, la construction causative «faire + Vinf» n'implique
que la manipulation directe, sans aucune ambiguité. L'exemple (13) relevé
contextuellement de notre corpus nous permet d'éclairer ce phénomeéne de la

transitivité sémantique.

(13) Le Psychologue fit rouler son tabouret. (L'Enquéte, Claudel, 2012 : 223)
(13a) Le Psychologue roula son tabouret.

(14) (...) sur le tabouret mobile. Il le fit glisser pour étre au plus pres de
I'Enquéteur. (L'Enquéte, Claudel, 2012 : 228)

(14a) (...) sur le tabouret mobile. Il le glissa pour étre au plus pres de
I'Enquéteur.

Sans le contexte, nous pouvons interpréter I'exemple (13 et 14) comme une
construction causative qui implique une manipulation indirecte, c'est-a-dire, c'est
guelqu'un d'autre qui réalise le procés (deux actants). En revanche, avec le contexte,
le sens des exemples (13 et 13a / 14 et 14a) est identique, cela veut dire que la
construction causative «faire + Vinf» n'implique que /la manipulation directe. En
d'autres termes, c'est bien le Psychologue et il, le seul agent du proces, qui effectue

I'action (rouler son tabouret / glisser le tabouret mobile).

Sur le plan syntaxique, les deux paires d'exemples (13 et 13a / 14 et 14a) sont
identiques. Pourtant, est-ce que, sur le plan sémantique, ils sont aussi identiques ou
bien existe-t-il des nuances de sens entre eux ? Pour répondre a cette question, nous
allons aborder la notion du degré d'agentivité du sujet et de I'objet (Binding hierarchy,
Givon, 1980) :
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(15) X sort I'ivrogne du bar.
(16) X descend un homme menotté de la voiture.

(17) X démissionne le ministre.

Lorsque le deuxieme actant (patient-causataire) est un animé (l'ivrogne, un
homme menotté, le ministre), il a une faible capacité agentive, voire quasi-nulle. En
outre, nous les interprétons par la manipulation directe de X. Cela parait logique que
I'agent-causateur X agit sur le deuxieme actant. Selon Givon et sa binding hierarchy
(1980) : «{(...) plus la construction est compacte, plus I'agentivité et le contréle sont

forts».

Néanmoins, dans les cas ou le deuxieme actant renvoie a une partie du corps
humain, comme l'indique Ruwet (1972 : 157) : «les deux constructions [y] sont
également possibles [...], la factitive complexe est méme plus naturelle que la

transitive simple». Voici ses exemples (Idem) :

(18) Pierre a fait claquer ses doigts (sa langue)
? Pierre a claqué les doigts (la langue)

(19) Pierre a fait remuer ses oreilles

? Pierre a remué les oreilles

(20) Pierre a fait craquer ses articulations

? Pierre a craqué les / ses articulations

Ici, il s'agit d'une absence d'autonomie du deuxiéme actant (patient) qui a
une faible ou nulle capacité agentive. En outre, il est impossible de faire intervenir un
autre actant (troisieme actant) de maniére a effectuer le proces : *Pierre a fait

claquer ses doigts par X. 1l existe donc un seul agent du proces.

En résumé, avec un verbe dont le patient ou le causataire est non-animé, par
exemple, une partie du corps ou un objet (le tabouret, I'exemple 13), «faire + Vinf»
peut signifier la tansitivité sémantique (Desclés & Guentchéva, 1998 : 13-18) [les
exemples (10m 11m 13m 14 et 18-20)]. Avec un verbe intransitif [I'exemple (9)], le
sens factitif est évident. Quant aux verbes intransitifs employés transitivement avec
un sens causatif [les exemples 3, 6 et 7)], ils possedent une nuance sémantique

d’implication plus directe de I'agent-causateur dans le proces.
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1.1.2 Le deuxieme palier de I'échelle de Dixon (2000) - le mécanisme morphologique
(M)

Dans ce deuxieéme palier, il s'agit principalement de /'alternance vocalique et
la dérivation affixale comme cité par Tesniere (1965 : 268-269) parmi les moyens
synthétiques d’expression du causatif. Le mécanisme morphologique est peu
développé dans le chinois alors que le frangais ne dispose que des moyens dans la

dérivation affixale.

1.1.2.1 La suffixation

En francais, nous pouvons former des verbes causatifs a partir de substantifs
ou d'adjectifs qui décrivent des états en suffixant -ifier ou -iser. Nous allons éclairer

ce point a travers des exemples parus dans |'ouvrage de Nazarenko (2000 : 142) :

(21) Une meilleure coopération internationale doit permettre d'intensifier la
lutte contre la drogue, autre priorité fondamentale.

(21a) Grace a une meilleure coopération internationale, la lutte contre la
drogue doit devenir plus intense (va se renforcer).

(22) Elle ne va pas tres bien en ce moment. Son échec aux élections
municipales la démoralise.

(22a) En ce moment, du fait de son échec aux élections municipales, elle n'a

pas le moral.

En chinois, les équivalents correspondants aux verbes qui se terminent avec
les suffixes -ifier ou -iser comme décrit ci-dessus sont des verbes qui se terminent
souvent par it hua. Ce suffixe sert a construire un verbe causatif a partir d'un
substantif ou d'un adjectif. Selon le dictionnaire en ligne Larousse, le verbe
industrialiser est traduit en chinois par 1 ¥ + i* goéngyé + hud (industrie hua), le
verbe commercialiser est traduit en chinois par 7 % + it shangye + hua
(commerce hua), le verbe purifier est traduit en chinois par % + i* jing + hua (pur
hua), etc. Certains mots en chinois appartiennent a deux parties du discours : verbe
et substantif, tels que A~ ¢ + it shéhui + hua (société hud, socialiser ou la
socialisation), I3 & + 1 xjandai + hua (moderne hua, moderniser ou la

modernisation).
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1.1.3 Le troisieme palier de I'échelle de Dixon (2000) - le prédicat complexe (complex
predicate, CP) : «faire + Vinf»

Certains linguistes nomment ce systeme la fusion de prédicats (Gross : 1968,
Gaatone : 1976, Creissels : 2000 / 2001, Abeillé & Godard : 2003). Il s'agit d'une
grammaticalisation de «faire + Vinf», comme I'a décrit Lamiroy (2003) : «la
désémantisation et la décatégorisation syntaxique de "faire" entraine une montée
des clitiques qui aboutit a une réanalyse des deux verbes comme un seul syntagme

verbal.» Des arguments synchroniques peuvent prouver cette fusion de prédicats.

1.1.3.1 Arguments synchroniques

*  Rien ne peut étre intercalé entre faire et le verbe a l'infinitif, hormis les quatre
éléments suivants: le pronom réfléchi (se) ; les éléments facultatifs,
supprimables (les adverbiaux) ; l'inversion du pronom personnel sujet

('interrogation) ainsi que la négation.

(23) *Jean fait Marie pleurer. (Jean fait pleurer Marie.) !

(24) *Je fais les amis venir. (Je fais venir les amis.) 2

(24a) Je vois / laisse les amis venir. 3

(25) Il I'a fait s'asseoir. *

(26) La bonté spontanée de cet homme le bouleversait et lui faisait presque
oublier sa faim. (L'Enquéte, Claudel, 2012 : 141)

(27) Déja votre faux Policier qui me fait perdre ce matin mon temps.
(L'Enquéte, Claudel, 2012 : 151)

(28) Fait-il travailler les enfants? / *Fait travailler-il les enfants? >

(l'interrogation)
(29) Il ne fait pas travailler les enfants. / *Il ne fait travailler pas les enfants. 6

(la négation)

Dans I'exemple (24), il est impossible d'insérer un syntagme nominal (les amis)
entre fais et venir, tandis que dans I'exemple (24a) qui est moins grammaticalisé que
celui-13, l'insertion d'un syntagme nominal est tout a fait possible, car les deux verbes
(voir et venir / laisser et venir) sont considérés comme "deux unités verbales

distinctes", mais pas comme un "prédicat complexe".

1-6. Les exemples tirés du cours Syntaxe générale, |I. Novakova, Université Stendhal, 2014.
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A travers les exemples (28 et 29), nous constatons que le temps du passé - e
passé composé qui se compose d'un auxiliaire avoir ou étre et d'un participe passé,
présente le méme phénomeéne, en revanche, «personne n'envisagerait de les
interpréter comme deux prédicats distincts» (Gaatone, 1976 : 171) :

(30) *A travaillé-t-il? / A-t-il travaillé?

(31) *ll n'a travaillé" pas. / Il n'a pas travaillé.

* La montée des clitiques : les clitiques de I'objet sont obligatoirement devant le
prédicat complexe et non pas le verbe a l'infinitif. Les exemples ci-dessous
(32-37) sont tirés du cours Syntaxe générale (Novakova, Université Stendhal,
2014).

(32) *Jean fait la lui dire. (Jean la lui fait dire.)
(32a) Je laisse les enfants manger le gateau. — Je les laisse le manger.

(33) *Je fais le lui offrir. (Je le lui fais offrir.)

En comparant les exemples (32 et 32a), nous remarquons que l'insertion des
clitiques dans le second est également acceptable comme décrit un peu plus haut
(deux unités verbales distinctes).

*  Leverbe a l'infinitif apres faire ne peut étre effacé, niisolé :

(34) Jean a fait pleurer Marie? *Qui, il a fait. (Oui, il I'a fait pleurer.)

(35) Tu fais venir les amis? *Oui, je les fais. (Oui, je les fais venir.)

La construction factitive «faire + Vinf» fait preuve d'une grande cohésion non
seulement sur le plan syntaxique mais aussi sémantique. Mel'¢uk (1992) considére
les cooking verbs comme des synonymes absolus (ou quasi-absolus) : brdler / faire
briler, flamber / faire flamber, cuire / faire cuire, bouillir / faire bouillir. Si nous
parlons de la lexicalisation, c'est exactement le cas de : faire savoir / annoncer, faire
vivre / entretenir, faire voir / montrer, faire apprendre / enseigner, faire mourir / tuer,
etc.

(36) Charles fait apprendre la grammaire a Alfred.
(37) Charles enseigne la grammaire a Alfred.
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Nous allons profiter de cette occasion afin d'aborder dans cette section la
construction causative «se faire + Vinf» qui a été analysée différemment. Pour
certains linguistes (Riegel, Pellat & Rioul, 1993)’, il s'agit d'une forme de passif.
D'autres (Tasmowski & Van Oevelen, 1987)’ la considérent aussi comme une forme
de passif, mais qui appartient au causatif pronominal. D'autres encore (Kupferman,
1995)” la considérent comme une construction causative et passive. Nous allons
donc proposer une analyse fonctionnelle de cette construction causative «se faire +
Vinf» en nous appuyant sur l'article de I. Novakova (2009) : La construction «se faire
+ Vinf» : analyse fonctionnelle de maniére a expliciter, sur le plan syntaxique et
sémantique, les différences et les ressemblances a l'aide des exemples tirés

principalement de notre corpus.

Dans I'exemple (38), nous allons d'abord remplacer le pronom sujet elle dans
la phrase originale par le nom du personnage La Taipan Jin, puis nous allons la

paraphraser sous forme passive (exemple 38a) et sous forme active (exemple 38b).

(38) La Taipan Jin s'était fait mettre enceinte par son Bébé-Lune.
(Gens de Taipei, Lévy, 1997 : 93)
(38a) La Taipan Jin avait été mise enceinte par son Bébé-Lune.

(38b) Bébé-Lune avait mis enceinte La Taipan Jin.

Selon I'analyse transformationnelle de Dubois (1967 : 124), les constructions
«se faire + Vinf» (I'exemple 38) et «étre + Vé» (I'exemple 46a) sont considérées
comme issues de la transformation de la phrase active (38b). En revanche, cela

n'explicite pas les différentes nuances de sens de ces deux formes.

Sur le plan syntaxique, si nous comparons les exemples (38 et 38b) et (38a et
38b), nous remarquons que, dans les deux exemples (38 et 38a), il y a une destitution
du sujet Bébé-Lune qui devient le complément d'agent ainsi que le COD La Taipan Jin
devient le sujet. La valence verbale des exemples (38 et 38a) diminue par rapport a la
phrase active (38b). La configuration actancielle des exemples (38 et 38a) est
identique.

7. Cités par |. Novakova dans son article : La construction «se faire + Vinf» : analyse fonctionnelle (2009)
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Sur le plan sémantique, le role sémantique de La Taipan Jin est toujours le
patient dans ces trois phrases. Bien que le sens des exemples (38 et 38a) soit trés
proche, il n'est pas identique. Dans I'exemple (38), le référent du sujet est le patient
relativement actif (ou responsable), il est aussi l'instigateur du proces, tandis que,

dans I'exemple (38a), le référent du sujet est le patient passif.

Comme |'a décrit G. Lazard (1994 : 179), la voix/diathése est «(...) la variation
sur les actants (diathése) qui améne une modification corrélative de la forme
(morphologie) verbale (voix), et de la, des réles sémantiques attribués au sujet et a
I'objet». Et la définition de la voix grammaticale de D. Creissels (2006 : 6) : «Tout type
de changement dans les formes verbales qui présente une relation (relativement)
réguliére avec un changement de valence». D'aprés ces deux linguistes, nous
pouvons donc considérer la construction «se faire + Vinf» comme la voix passive et

aussi la voix pronominale réfléchie.

Parfois, la construction «se faire + Vinf» est interchangeable avec le passif
«étre + Vé» mais parfois non. Nous allons donc analyser, a I'aide des phrases tirées de
notre corpus et de l'article La construction «se faire + Vinf» : analyse fontionnelle
(Novakova, 2009) a titre d'exemple, les cas ou les substitutions sont possibles et les

cas Opposeés.

Lorsque le verbe a l'infinitif de la construction «se faire + Vinf» est transitif, la
substitution avec le passif «étre + Vé» est possible, comme les exemples (38, 38a et
38b) ci-dessus.

Sur le plan sémantique, la nature sémantique du verbe est aussi prise en
compte, les verbes a linfinitif sont souvent des verbes d'action [des actes
désagréables (Spang-Hanssen, 1967 ; Gaatone, 1983), agréables (Kupferman, 1995 :
75) ou violents], tels que se faire écraser, expulser, accueillir, embaucher, insulter,
injurier, etc. En revanche, «les verbes statifs et de changement d'état sont prohibés de

ces constructions» (Kupferman, 1995 : 67) comme étre, souffrir, naitre, mourir, etc.

(39) Tu t'es fait piéger, c'est ca ? (Gens de Taipei, Lévy, 1997 : 90)
(39a) Tu es piégé, c'estca ?

(40) Ma petite, ton grand-peére ne va pas tarder a se faire de nouveau

croquer ! (Gens de Taipei, Lévy, 1997 : 20)
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En ce qui concerne les roles sémantiques du sujet, comme nous avons déja
décrit un peu plus haut, le sujet de la construction «se faire + Vinf» a un double réle :
instigateur (ou responsable) et patient du proces. Les deux formes «se faire + Vinf»
et «étre + Vé» ont tout de méme des nuances sémantiques entre elles. Donc,
Gaatone (1983 : 173) prends en considération la notion pragmatique de désagréable
de maniere a mieux induire le sens de la construction «se faire + Vinf». Il nous parait
nécessaire d'évoquer la dimension aspectuelle : la forme passive implique des proces
achevés, alors que la construction «se faire + Vinf» implique des proces en
déroulement (Spang-Hanssen, 1967 : 141 ; Dubois & Lagane, 1973 : 169) cité par I.

Novakova dans La construction «se faire + Vinf» : analyse fonctionnelle (2009).

Quant a la nature sémantique du sujet, les sujets non-animés dans la
construction «se faire + Vinf» sont difficilement acceptables. En revanche, dans un
contexte générique, ce genre de phrases devient parfaitement acceptable
(Kupferman, 1995 : 73). L'exemple (41) ci-dessous est tiré de |'article La construction

«se faire + Vinf» : analyse fontionnelle (Novakova, 2009).

(41) Les pianos se font toujours abimer lors des déménagements.

Le francais ne forme pas de passif sur le COIl pour les verbes bitransitifs a
I'opposé de I'anglais, pourtant la construction «se faire + Vinf» permet d'exprimer le
passif sur le COIl. Vu que le passif est formé sur le troisieme actant, la construction
«se faire + Vinf» fonctionne comme un passif oblique (Creissels, 2006). L'exemple (42)
ci-dessous est tiré du cours «Syntaxe générale» (Novakova, Université Stendhal,
2014) :

(42) Paul a donné ce livre a Jean. (actif)

Al A2 A3
(42a) Jean s'est fait donner ce livre par Paul. (passif oblique, Creissels, 2006)
Al1=A3 A2 A3=A1

Le sujet de la phrase active Paul est destitué, qui devient dans la phrase
passive oblique un complément d'agent, alors que le COI de la phase de départ Jean
devient le sujet de la phrase d'arrivée, qui permet au locuteur de le thématiser. Du
point de vue des réles sémantiques, le sujet est le bénéficiaire ou la victime du
proces.
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Nous allons présenter ici la construction «se faire + Vinf» de sens causitif
réfléchi, qui n'est pas substituable avec le passif «étre + Vé». Lorsque le verbe a
I'infinitif est intransitif, le sens de passif est completement exclu. Nous allons
simplifier d'abord I'exemple (43) en (43a), puis le paraphraser en construction
causative «faire + Vinf» (I'exemple 43b) et en phrase active (I'exemple 43c) de fagon

a mieux éclairer le changement de valence entre ces trois formes.

(43) Mama et grand frére I'avaient chacun tiré par le bras pour I'emmener se
faire avorter. (Gens de Taipei, Lévy, 1997 : 93)
(43a) Elle s'était fait avorter (a cause de Mama et grand frere).

(43b) Mama et grand frere |'avaient fait avorter.

(43c) Elle avait avorté.

Dans I'exemple (43c), il n'y a qu'un seul actant elle (la valence verbale=1).
Mais dans I'exemple (43b), il existe deux actants (le syntagme nominal : Mama et
grand frere et le pronom la), donc la valence verbale augmente. Dans la phrase
simplifiée a partir de la phrase de départ (I'exemple 43a), il n'existe qu'un seul actant,
la valance verbale diminue par rapport a I'exemple (43b, la construction «faire +
Vinf»), en revanche, le nombre d'actants et la valence verbale de I'exemple (43a et

43c) sont identiques.

Sur le plan sémantique, les exemples (43a, 43b et 43c) sont différents. Dans
I'exemple (43b), c'est Mama et grand frére qui réalisent contextuellement I'action
(agent) sur elle (patient). Mais dans I'exemple (43a et 43c), nous pouvons interpréter
que soit c'est elle-méme qui déclenche délibérément I'action ; soit c'est elle qui subit
I'avortement. Cela veut dire que c'est le sujet qui provoque le proces dont les
résultats (le changement d'état, par exemple) reviennent sur lui-méme. Donc, dans

ce cas-1a, le sujet est a la fois le déclencheur et le patient du proces.

Lorsque le verbe a l'infinitif de la construction «se faire + Vinf» est transitif, la
construction «se faire + Vinf» fonctionne toujours comme un causatif réfléchi, elle

n'est donc pas interchangeable avec la forme passive.

Comme décrit un peu plus haut, Babby (1993 : 343) appelle ce genre de
verbes des benefactives causatives. Le réferent du sujet provoque le proces dont les
résultats produits reviennent sur lui-méme, il est donc le bénéficiaire. En d'autres

termes, le sujet est l'instigateur du proceés et qui provoque un changement d'état sur
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son corps, ses cheveux, ses vétement, etc.

(44) Il ne s'était pas fait déteindre les cheveux.
(Gens de Taipei, Lévy, 1997 : 190)

Sur le plan aspectuel, les trois phases du procés : commencer a, étre en train
de, finir de peuvent précéder la construction «se faire + Vinf» de sens causatif
réfléchi. Etant donné que, comme décrit supra, la forme passive implique des proces
achevés alors que la construction «se faire + Vinf» implique des proces en
déroulement (Spang-Hanssen, 1967 : 141 ; Dubois & Lagane, 1973 : 169), I'utilisation

de la forme passive apres les trois phases du proces est difficilement acceptable.

(45) La pluie fine commencait a faire entendre son clapotis.
(Gens de Taipei, Lévy, 1997 : 251)

Aprés un verbe de mouvement, |'utilisation de la forme passive est peu
naturelle. L'exemple (46a) est paraphrasée en remplacant se faire avorter de
I'exemple (46) dont il y a un verbe de mouvement emmener suivi de la construction

«se faire + Vinf», par la forme passive corresspendante.

(46) Mama et grand frére I'avaient chacun tiré par le bras pour I'emmener se

faire avorter. (Gens de Taipei, Lévy, 1997 : 93)
(46a) *Mama et grand frére I'avaient chacun tiré par le bras pour I'emmener

étre avortée.

Dans I'exemple (47), venait (venir) a perdu son sens de verbe de mouvement

qui est un auxiliaire de temps :

(47) Jacinthe venait de se faire couper les nattes.
(Gens de Taipei, Lévy, 1997 : 273)

Aprés un verbe modal (devoir, savoir, pourvoir, falloir, vouloir, souhaiter, etc.)
ou un verbe de sentiment (détester, aimer, craindre, etc.), et les verbes de perception

(voir, regarder, entendre, etc.) la forme passive est peu naturelle.
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La construction «se faire + Vinf» peut fonctionner comme une expression

lexicalisée (ou une unité lexicale).

(48) Aucune chance de se faire entendre. (Gens de Taipei, Lévy, 1997 : 93)

Le sujet de ce genre d'expression est trés souvent non-animé :

(49) Aussitot apres se fit entendre le martélement sourd de ses pas,

puis la prote s'ouvrit. (Gens de Taipei, Lévy, 1997 : 123)

Pour résumer cette section, nous allons proposer quatre cas de figure de la

construction «se faire + Vinf» qui relévent de la diathése.

1. La construction «se faire + Vinf» fonctionne comme un passif, c'est-a-dire

gue les deux formes sont interchangeables.

(50) (...) que vous semblez ressentir face au féminin, le fantasme peut-étre

aussi de se faire dominer par lui. (L'Enquéte, Claudel, 2012 : 230)

(50a) (...) que vous semblez ressentir face au féminin, le fantasme peut-étre

aussi d'étre dominé par lui.

2. La construction «se faire + Vinf» fonctionne comme un passif pronominal.

En emploi dans des contextes génériques.

(51) Les pianos se font toujours abimer lors des déménagements.

(La construction «se faire + Vinf» : analyse fontionnelle, Novakova, 2009)

3. La construction «se faire + Vinf» fonctionne comme un passif oblique.
Lorsque le verbe de la phrase active est bitransitif, cette construction permet de
former le passif sur le COI (le troisieme actant). L'exemple (52) ci-dessous est tiré du

cours «Syntaxe générale» (Novakova, Université Stendhal, 2014) :

(52) Paul a donné ce livre a Jean. (actif)

Al A2 A3
(52a) Jean s'est fait donner ce livre par Paul. (passif oblique, Creissels, 2006)
Al1=A3 A2 A3=A1

28



4. La construction «se faire + Vinf» fonctionne comme un causatif réfléchi. La

substitution avec le passif est impossible.

(53) Jacinthe venait de se faire couper les nattes.
(Gens de Taipei, Lévy, 1997 : 273)

(54) Il ne s'était pas fait déteindre les cheveux.
(Gens de Taipei, Lévy, 1997 : 190)

(55) Mama et grand frére I'avaient chacun tiré par le bras pour I'emmener

se faire avorter. (Gens de Taipei, Lévy, 1997 : 93)

1.1.4 Le quatrieme palier de I'échelle de Dixon (2000) - une périphrase moins

grammaticalisée (P)

La construction factitive «faire + Vinf» est plus compacte que la construction
périphrastique, qui se compose d'un verbe de sens causatif et d'un autre de sens non
causatif (verbe causatif + complétive infinitive). Mais cette derniére ne forme pas de
prédicat complexe. Le frangais posséde quelques moyens dans ce palier tels que
inciter, forcer, obliger, amener, etc. alors que le chinois s'appuie beaucoup sur ce
palier de maniére a exprimer la causalité.

En francais :

(56) lls veulent la forcer a rentrer. (Gens de Taipei, Lévy, 1997 : 40)

(57) Ensuite, chaque fois il m'apportait de Yilan de la parfumerie pour

m'amener a le faire avec lui. (Gens de Taipei, Lévy, 1997 : 162)

Le chinois posséde une multitude de verbes, qui sont classés dans ce palier
tels que 3% (rang, faire en sorte que), & (bi, forcer), & (shi, faire en sorte que),

9 (18 ) (gidng(po), obliger), etc.

La construction factitive «faire + Vinf» est traduite en chinois, en tant
gu'équivalent, par une périphrase moins grammaticalisée : Sujet (agent-causateur) +
un premier verbe de sens causatif ou non + objet (patient-causataire) + un deuxieme

verbe de sens non causatif. Par exemple :
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(58) Elle lui fit remplir un nombre incalculable de fiches de renseignements.
(L'Enguéte, Claudel, 2012 : 33)

VS YALWE VWS e st e Vi VS

(#* & Diagochd, Yan, 2013 : 25)

“ta/rang/ta/tian/le /shu/bu/qing /de /yi/dui/ zlliao / bidogé."

litt. Elle / faire en sorte que /il / remplir / LE ™™ / calculer / non / clair /

D E particule de nominalisation

/un /CL/ renseignement / fiche

(59) Tous deux en méme temps se mirent a fouiller leurs poches avec
précipitation, ce qui les fit rire. (L'Enquéte, Claudel, 2012 : 61)

B /A e PR/ B AS/AR /B R 2/ P/ ER

"liang / rén / tongshi / kaishi / ganmang / md / kbudai, zhé / rang / tamen / faxiao."
(23 % Didochd, Yan, 2013 : 49)

litt. Deux / gens / simultanément / commencer / précipitamment / toucher /

poche, cela / faire en sorte que / ils / rire

Dans les exemples (58 et 59), la traductrice taiwainaise a opté pour le verbe
3 (rang) dont le sens est similaire de celui de faire faire quelque chose a quelqu'un
pour traduire la construction causative «faire + Vinf». Nous observons que, dans les
phrases en chinois, sur le plan syntaxique, le verbe de sens causatif :® (rang, faire en
sorte que) est suivi, dans 'ordre, d'un objet (¢ ta, il : # i® tamen, ils) et d'un autre

verbe de sens non causatif (3 tidn, remplir: % % faxiao, rire).

(60) Le Serveur lui fit traverser pres de la moitié de la salle.

(L'Enquéte, Claudel, 2012 : 47)

PRAXA AR/ ¥/ ¥ /5 B/ X/ B/~ B (# & Diaochd, Yan, 2013 : 35)
“fuwushéng / ling / zhe / ta / chuan gud / ban / gé / dating."

litt. Serveur / guider / zhe ™™ /| / traverser / moitié / CL /

salle

(61) (...) elle le faisait aller vers la droite. (L'Enquéte, Claudel, 2012 : 78)
(...) */%/1/50/%/%/i& - (& % Didochd, Yan, 2013 : 63)

“(...) dai/ zhe / ta / chéo / you / gian / jin."

litt. (...) guider / zhe *™*™' /j| / vers / droite / avancer / CR

Au lieu d'utiliser le verbe :® (rang, faire en sorte que) dans les exemples (60

et 61), la truductrice a choisi deux autres verbes de sens non causatif 4g ling,
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dai (guider) qui sont d'ailleurs synonymes, pour traduire la construction causative
«faire + Vinf». Ces deux verbes 4 ling, & dai (guider), a l'opposé du verbe 3%
(rang, faire en sorte que), n'ont pas de sens causatif en eux-mémes. En revanche, les
deux verbes véhiculent un sens causatif dans la structure suivante : Sujet + 48 ling/

¥ dai (guider) + COD + V3 ge sens non causatif (+ O2), comme dans les exemples (60 et 61).
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1.2 Conclusion

Aprés avoir classé les moyens d'expression de la cause en francgais et en
chinois selon I'échelle de compacité de Dixon (2000), nous constatons que le frangais
fait le plus souvent appel a la construction factitive «faire + Vinf» pour présenter la
cause, tandis qu'en chinois, parmi ces quatre paliers, nous exprimons essentiellemnt

la causativité a travers le quatrieme palier - une périphrase moins grammaticalisée

(P).

Il nous a paru nécessaire d'éclairer les notions de manipulation directe et
indirecte de la construction causative «faire + Vinf» de maniere a expliciter le
prédicat complexe et le verbe non dérivé (sortir / faire sortir la voiture). Sur le plan
syntaxique, les deux formes sont identiques, autrement dit, la configuration
actancielle est identique. En revanche, du point de vue sémantique, nous pouvons
les interpréter, selon le contexte, identiques ou différents. En d'autres termes, dans
le premier cas, le sens s'approche des valeurs de la transitivité sémantique (les
exemples 10 et 11 : faire tourner la clé = tourner la clé). Pourtant, dans le second cas,

le sens s'approche des valeurs du factitif (faire faire quelque chose a quelqu'un).

Le phénomeéne de la transitivation causative est plus répandu en francais,
gu'en chinois. Parfois, la grammaticalisation du factitif frangais entraine une
lexicalisation sur certains cas comme : faire voir = montrer, faire mourir = tuer, etc.
Tout cela releve d'une trés forte cohésion sémantique et syntaxique de la

construction.

Du point de vue contrastif, le frangais privilégie la construction causative
«faire + Vinf» qui est considérée comme un prédicat complexe (CP). En revanche, les
moyens d'expression de la cause sont peu développés (par exemmple, i hua) dans
le deuxieme palier - morphologique (M), en outre, par manque de moyens dans le
troisieme palier - prédicat complexe (CP), le chinois a le plus souvent recours au
quatrieme palier - une périphrase moins grammaticalisée (P) pour exprimer la

causalité. Nous allons y revenir dans le chapitre suivant.
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Il. LA COMPARAISON DES MOYENS D'EXPRESSION DE LA CAUSE EN

FRANCAIS ET EN CHINOIS

2.1 Présentation et analyse des données

Dans cette section, nous allons aborder la construction «faire + Vinf» et ses
équivalents en chinois. En d'autres termes, nous allons analyser les moyens dont se
servent les traducteurs pour traduire la construction causative «faire + Vinf» en
chinois. Dans notre analyse, nous nous appuierons sur les exemples tirés de notre

corpus bilingue.

2.1.1 La construction causative : «faire + Vinf» et ses équivalents en chinois

La construction causative «faire + Vinf» est souvent traduite en chinois par le
verbe de sens causatif notamment % rang (faire en sorte que), % ling (causer),
¢ shi(causer), i& bi (forcer a), par d'autres verbes de sens non causatif, comme #
dai (guider), 4g ling (guider), etc. et aussi par des structures spécifiques de maniére
a former principalement une structure périphrastique, qui est moins compacte que le

prédicat complexe d'apres /'échelle de Dixon (2000).

Nous commencerons donc par la périphase moins grammaticalisée : un verbe
de sens causatif + un autre de sens non causatif (2.1.1.1), puis la construction de
deux verbes de sens non causatif qui attribue un sens causatif aux phrases (2.1.1.2),
la structure en #= ba qui n'existe qu'en chinois (2.1.1.3) et de la restructuration de
la construction «faire + Vinf» en chinois (2.1.1.4). Ensuite, nous présenterons la
construction causative «faire + Vinf» traduite en chinois par un seul verbe de sens
non causatif (2.1.1.5). Enfin, nous aborderons la construction «se faire + Vinf» de
sens passif (2.1.1.6), la structure phrastique transfomée - Métataxe (Tesniére)
(2.1.1.7) ainsi que la juxtaposition en chinois versus la construction causative «faire +
Vinf» en francais (2.1.1.8).
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2.1.1.1 La construction causative «faire + Vinf» et son équivalent chinois : Verbe de
sens causatif + Verbe de sens non causatif

Dans les exemples ci-dessous, nous allons aborder les verbes causatifs f
rang (faire en sorte que), i shi(causer), %4 ling (causer) ainsi que :i& b (forcer a),
3 qidng (forcer), & sOng (encourager), etc. Tous ces verbes sont suivis d'un autre

verbe de sens non causatif pour former une périphrase moins grammaticalisée.

(62) Il leva la main en direction du conducteur du premier véhicule qui se
trouvait sur sa gauche, pour lui faire comprendre qu'il allait passer.
CNAVE WA YV EE - VE-Wa=rlk & VERVE VSR Ve Ve iy NN
"ta / chao / zhe / zudbian / diy1 / liang / ché / de / jiashi / tai / tai / shou, xidng / rang / duifang / mingbai / ta
B/5E/5 8 -

| xiang / chuan gud / malu."

litt. Il / vers / zhe *™¥™' / gauche / premier / CL / voiture /

D E particule de nominalisation

/ conducteur / lever / lever / main, vouloir / faire en sorte
que / I'autre / comprendre / il / vouloir / traverser / rue

(63) Une formidable gifle lui fit reprendre conscience.

—/B/ % /B KRB/ G ER

"yi/gé/da/érguang/rang/ta/ qingxing / guolai."

litt. Un / CL / grand / gifle / faire en sorte que / il / réveiller / CD

Dans les exemples (62 et 63), nous remarquons que :E rang (faire en sorte
gue) qui est de sens causatif, est suivi d'un autre verbe de sens non causatif. Le COD
de £ rang (I'autre et il) est intercalé entre ces deux verbes.

(64) (...) il traversa la rue en quelques secondes, avec une facilité qui le fit

ricaner.
...) %‘P/&/}S’*/%’}@ip\/iﬁ/? W/ E ERE/ L /e /R X /A
ji o

"(...) qué [ zai / ji / mido zhdng / zhT nei / jit / chuangud / le / jié, qingsdng de / ling / ta / shaxiao / qilai."

litt. Malgré / étre / quelque / seconde / a l'intérieur /donc / traverser /

LE sufeverval /' rye facilement / causer / il / ricaner / CD
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(65) (...) la fit changer de couleur, lui donna des tonalités céladon.
LVANE Va2 /- Ve YV S I

"shi /ta / li&n / de / sédido / zhudn / wéi / hu [(1."

litt. Causer / il / visage / DE Prticviedenominalisation / eqyleur / changer / CR / gris-vert

Dans I'exemple (64 et 65), la construction causative «faire + Vinf» est traduite
par deux différents verbes de sens causatif 4 ling (causer) et i shi (causer). Dans
ces exemples, le COD du verbe causatif est toujours intercalé entre les deux verbes.
Cependant, le COD de I'exemple (64) est un pronom personnel, alors qu'il est un

syntagme nominal dans |'exemple (65).

(66) (...) faisant ruisseler sa chaleur sur la terre nue.
s S/ F R/ T/ GRS B e
"bi chii / ta de / hanshui / ginglit / dao / huangwui dadi."

litt. Forcer / il / DE Prticvledenominalisation / ¢\ y0yr / verser / CR / désert

Dans lI'exemple (66), la traductrice s'est servie du verbe causatif i& bri (forcer
a) afin d'exprimer la construction causative «faire + Vinf» en chinois. Le COD du
verbe causatif, qui est un syntagme nominal, s'intercale toujours entre les deux

verbes.

Les verbes de sens causatif les plus utilisés en chinois afin d'attribuer le sens
de la construction causative «faire + Vinf» sont iE rang (faire en sorte que), ¥*

jiao (faire en sorte que), 4 ling (causer), etc.

3£ rang, est un verbe polysémique, qui a quatre sens dont le factitif faire (les
exemples 67 et 68), le sens d'inviter a faire quelque chose (I'exemple 69) et de laisser
(I'exemple 70) ainsi que le passif (les exemples 71 et 72). #t jiao (I'exemple 73) et
4 ling (I'exemple 74) sont des synonymes de & rang de sens causatif, %% sOng
(encourager a, I'exemple 75), ®& hong (amener 3, I'exemple 76), & bi, 3 gidng

(forcer a, les exemples 77 et 78).

(67) £ W/R/4 /8 5/
"jinwan / rang / tamen / guan / dud / le."

litt. Ce soir / faire en sorte que / elles / verser / trop / LE v
Elles m'ont fait boire beaucoup trop.
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(68) E/7R/¥/ | /K& /§a/&/ /2
"rang / na/ qun / xido / dongx1 / pao / guo / jie / qu."
litt. Faire en sorte que / ce / CL / petit / truc / courir / CD / rue / CD

Il faisait ainsi traverser la bande de petits galopins.

3£ rang (faire en sorte que) de sens causatif forme toujours une structure
périphrastique. Dans les exemples (67 et 68), nous remarquons que le COD est
toujours entre les deux verbes de la phrase et que le second verbe (i# gudn, verser ;

#& pdo, courir) n'a pas de sens causatif.

(69) wEE/NF/R/ b * = /B/ (5F) -
"huitéu / wdmen / rang / Xu taitai / chang / “yéuyuan”."
litt. Tout a I'heure / nous / inviter / Xu madame / chenter / «En ce jardin»

Invitons madame Xu a chanter tout a I'heure «En ce jardin».

3£ rang est traduit en francais par inviter, pourtant le sens n'est pas d'inviter
au restaurant mais plutot d'inciter quelqu'un a faire quelque chose. Donc, :E rang

exprime également le sens causatif dans |I'exemple (69).

(70) = /3&/ %/ @/ /0 /6 % /4 R/ /g £/ e/ /R F K
"yi/lian/juan/dé/fa/le/bai, ta/ gduhua/ gud / de / méimao / hé / yankuang, dou / rang / hanshui
/BN
/rénghua/le."

litt. Un / visage / fatigué/ DE ©™¢mentdedee” / apparaitre / LE ™! / blanc, elle

/ dessiner / gud sufevertel / D perticule de nominalisation /g il / et / yeux, tout / laisser

/ sueur / fondre / LE sffxeverbal
Son visage, pale de fatigue, avait laissé la sueur fondre son maquillage autour

des yeux.

3£ rang exprime, dans I'exemple (70), le sens de ne pa empécher mais pas de

sens causatif a la différence des deux cas ci-dessus. Néanmoins, % rang forme

toujours une structure périphrastique.
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(71) B4R/ R/ EH/E/7 /3
"juan juan/ rang /jingcha / dai/le / qu."
litt. Juan juan / laisser / police / arréter / LE *™*™ / CD

Elle s'est fait piquer par la police.

(71a) 4548 /4k/ &3/t /7 /4 -
"juan juan / béi/ jingcha / dai/le / qu."

||tt Juén juén /b_éi particule passivante/ police / arréter/ LE suffixe verbal / CD

(72) 3 /- /@ /= R/ c/ ) = 2/ 8 /80 /E 0 R/ FVE/IN/ D .
"ydu / yige / san shui jié / de / xido yao er /1a / cud / le / ké, rang / xingjing / zhua / qu."
litt. Avoir / un / CL/ trois eau rue / DE Perticiedenominalisation /g atit oqrs / draguer /

mauvais / LE *™¥*! / client, laisser / police / arréter / CD

Un petit gars de Sanshui qui avait dragué le mauvais client s'était fait piquer

par les flics.

(72a) 3 /- /B /= -Rt/e0/ ) < 52/ /8/7 /F > B/ E/3/4 -
"ydu / yige / san shui jié / de / xido yao er /1a / cud / le / ke, béi / xingjing / zhua / qu."
litt. Avoir / un / CL/ trois eau rue / DE Perticiedenomnalisation /' gatit oqrs / draguer /

mauvais / LE *™e¥®! / client, béi P ™="*" / police / arréter / CD

3E rang attribue, dans les exemple (71 et 72), le sens passif mais pas causatif.
La substitution avec la particule passivante #% béi est donc possible en contexte (les

exemples 71a et 72a).

(73) %/ in i/ 45/ 5% -
"jiao / nimen /hao / déng."

litt. Faire en sorte que / vous / bien / attendre

Je vous ai fait attendre.

(74) = B /4 /c0/ R /BB /30 /B F /- /PR E AR 2k F e
"késhi /ta /de /méi/yan/jian/que/yun/zhe /y1/ mai/ling /rén/jian/ zhi/ wang / st/ de / shui xiu."

litt. Mais / elle / DE Prtieeeenitve / sourcil / oeil / entre / malgré / cacher /

zhe w2 [ yn / CL / faire en sorte que / gens / voir / aussitdt/ oublier /

ordinaire / DE Prtcvie denominaliation /g raté

Mais il y avait dans son regard un éclat qui faisait oublier ce qu'elle pouvait

avoir d'ordinaire.
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¥ jigo et £ ling sont les synonymes de :E rang de sens causatif (faire en
sorte que). lls forment en introduisant un autre verbe de sens non causatif une

structure périphrastique.

(75) B /48/ % /4 /§2/ 3N /Fr X o
"zhi/ séng / zhe / ta / gén / wo / lidotian."
litt. Sans cesser / encourager / zhe *™¢*™ / elle / avec / moi / bavarder

Cela tout en cherchant a 'encourager a bavarder avec moi.

(76) w/F/3N/13 /8 o

"héng / zhe /| wd / péi / t3."
litt. Enjoler / zhe *™*™ / je / acompagner / il
(...) pour m'amener a le faire avec lui.

Le COD (¥ ta,elle; #% w0, je) des exemples (75 et 76) est toujours entre les
deux verbes de sens non causatif (% sOng, encourager, ¥r% lidotian, bavarder ;
*E hong, enjbler, [Z péi, accompagner) qui forme une structure périphrastique en

chinois et en frangais.

(77) 4/ F WSS ER/ /TR R/B /8 /v /2 o
"ta / laozi niang / cong / chongqing / da / dianbao lai / bi/ ta / hui / qu."
litt. Elle / parent / depuis / Chéngqing / taper / télégramme / CD / forcer / elle
/ rentrer / CD
Ses parents lui ont adressé un télégramme : ils veulent la forcer a rentrer.

(78) = = /38/d /3 /55 /i /4 /— BE/F K o
"méitian / du / you / wé / giang / guan / ta / yidin / tang shul."

litt. Tous les jours / toujours / par / je / forcer / verser / elle / un peu / soupe

Il me fallait la forcer a prendre un peu de bouillon chaque jour.

iB biet 3 gidng sont contextuellement des synonymes qui signifient forcer
quelqu'un a faire quelque chose en francgais. Nous remarquons que, dans la phrase
chinoise de I'exemple (77), le COD (4 ta, elle) est intercalé entre les deux verbes ;
en effet, le verbe de sens non causatif (%= hui) est souvent suivi d'un complément
directionnel (4 qu). Tandis que, dans (78), le COD (4 ta, elle) suit les verbes en

série: 3 gidng (forcer) et /& guan (verser), qui n'ont aucan complément verbal.

38



2.1.1.2 Une construction de deux verbes de sens non causatif

Dans les exemples ci-dessous, nous allons présenter d'autres moyens dont se
sert la traductrice pour la traduction de la construction causative «faire + Vinf» en
chinois tels que 3~ ging (demander a quelqu'un de faire quelque chose), # dai
(guider) et 4 ling (guider) qui n'ont pas de sens causatif. Les structures chinoises
utilisées sont toujours des périphrases, qui comportent deux verbes de sens non

causatif.

(79) J'ai fait préparer a votre intenton par un Collaborateur un ensemble de
documents.

EAVE AV WA VA VA VS X WANAE Ve -3 -V S

"wo / tebié / qing / yT/ wei / tongshi / bang / nin / zhtinbeéi / le / yT/ xié / zhéngti / zilido."

litt. Je / spécialement / demander / un / CL / collégue / aider / vous /
préparer / LE *™™! / yn / CL """ / ensemble / document

Dans l'exemple (79), le verbe ;ﬁ- ging est de sens du verbe demander en
francais (demander a un colléegue de préparer des documents). Dans ce cas, la
substitution avec le verbe 3% rang (faire en sorte que) est possible. Si le verbe ;ﬁ—
ging avait le sens de inviter en francais (inviter a diner, par exemple) qui n'a pas de
sens causatif, la substitution avec le verbe % rang (faire en sorte que) serait

impossible.

(80) (...) elle le faisait aller vers la droite.
o) F/F/B/P/4/ /i o
"(..) dai/ zhe / ta / chéo [ you / gidn / jin."

litt. Guider / zhe ™™ /il / vers / droite / avancer / CR

(81) Le Serveur lui fit traverser pres de la moitié de la salle.

FRFR4 AR/ FE /0 /5 B/ X/ B/ B e

"fuwlshéng / ling / zhe / ta / chuan gué / ban / gé / dating."

litt. Serveur / guider / zhe ™™ /i| / traverser / moitié / CL / salle

Les verbes = dai et 48 ling signifient guider. Dans ces deux exemples, la

structure chinoise utilisée est pareille : Sujet + 4z ling/# dai (guider) + COD +

V2 de sens non causatif (+ 02); comme décrit supra.
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2.1.1.3 La construction causative «faire + Vinf» traduite en chinois par la structure en
F ba

Avant de commencer a aborder les occurrences relevées avec 3= ba dans

notre corpus, nous allons présenter succinctement le mot 3 ba.

Le processus de grammaticalisation de #= ba souléve une grande polémique.
Certains linguistes considerent que #* ba est un simple remplacement lexical de 2
yi (prendre) (Chén, 1983). D'autres considérent simplement 3 ba comme un
marqueur d'objet pré-transitif répandu dans la langue de la dynastie des Yaun (= &P
Yudnchdo XI®-XIV® sciécle) (HG, 1986). D'autres encore considérent que 3= ba est
issu de 4 jiang (prendre) (Wang, 1958 ; Li & Thompson, 1974), de #%i_ zhuo
(prendre) ou de #F chi (prendre) en chinois médiéval (Peyraube, 1994). En revanche,
ce qui est indiscutable, c'est que, primo, # ba n'a plus le sens de prendre en chinois
contemporain, secundo, il introduit le COD, qui est placé devant le verbe principal.
L'emploi de 3 ba implique donc une importante restructuration de la proposition
(Lazard, 1994).

Il nous parait logique, comme décrit Wang (1958) et Li & Thompson (1974),
que 3 ba soit issu de #- jiang (prendre). Nous avons consulté en version
numérique 3~ f23F Shuowén Jiezi (3 1E XU Shén), ¥ ba signifie que, a |'origine,
une main saisit quelque chose. Nous allons présenter, d'aprés Lazard (1994 :
169-176), en quatre points, le fonctionnement de # ba en chinois contemporain a

I'aide de notre corpus bilingue :

1. En général, le substantif introduit par 3 ba est défini ou générique (Li &
Thompson 1978: 228).

(82) R ze/d /1 /WE/ /70 / 4@/ = W B /W B/ W/ R/ R e

"Wang Xiéng / ba /ta/ta/de / na/liang / sanlinché / jingchang / ca / dé / liang / liang / de."

(£ # ~ Tdibéirén, Bai, 1971 : 38)
litt. Wang Xidng / ba / il / pédaler / DE Prcutedenominaliation /' ce / CL / tricycle /
souvent / essuyer / DE ©™ementdedee [ hrillant / brillant / DE Perticvte de neminalisation

Il bichonnait et faisait briller le véhicule. (Gens de Taipei, Lévy, 1997 : 108)

Dans I'exemple (82), le syntagme nominal introduit par 3 ba est le véhicule

gue pédale Wang Xidng, qui est d'ailleurs défini.
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# ba peut également introduire un syntagme nominal indéfini, mais
spécifiqgue. Comme dans I'exemple (83), La Taipan Jin enléve une de ses bagues, qui

est qualifiée par la description (sertie d'un gros diamant scintillant d'un carat et
demi).

(83) £ <31/ /% /+/& t4p/t /- VA VANV W< s VA WA / 4/
&/#0/7 /T koo (£ A A Tdibéirén, Bai, 1971 : 33)

"Jin daban / ba / you / shéu / wimingzhi / shang / y1/ zh1/ y1/ kéla / ban / de / hud / yéu / da / zuan /
jie/xie/le/ xialai."
litt. Jin daban / ba / droite / main / annulaire / dessus /un / CL / un / carat /
moitié / DE Perticviedenomnalisation /£a) / huile / gros / diamant / bague / enlever /
LE suffice verbal / cD
La Taipan Jin fit glisser de son annulaire de la main droite une bague, sertie
d'un gros diamant scintillant d'un carat et demi.
(Gens de Taipei, Lévy, 1997 : 94)

2. Le syntagme nominal introduit par # ba est thématique comme I'a
indiqué Frei (1956-57). Citons lljic (1987: 250) cité par Lazard (1994) : «ba présente
toujours le nom qu'il introduit comme quelque chose de donné, c'est-a-dire de posé
dans le contexte ; a la limite, qu'on pose méme au moyen de ba». Comme dans

I'exemple (84), le COD est thématique : I'art ancestral de cette piece d'opéra.

(84) = /i&/8q/ L/ %/ /N /48 7 /8 A1/ K o

"ba /zhé/chl/kin/giang / de / xi / zUzdng / ban / cha / 1ai."

(£ A  Tdibéirén, Bai, 1971 : 83)
litt. Ba / ce / CL / kQin / accent / DE Prticviederomnalisation / qnéra / ancétre /
déplacer / sortir / CD
Faisons ainsi revivre |'art ancestral de ce merveilleux chef-d'oeuvre.
(Gens de Taipei, Lévy, 1997 : 255)

3. Le verbe de la structure en 3 ba doit indiquer que le sujet (I'agent)
"dispose" de I'objet (Lazard, 1994). Il s'agit donc de la forme disposale (traduit de
I'anglais : disposal form ; en chinois : ¥ 3% chtzhi shi, Wang, 1943 : 196). Dans la
structure #= bd, les verbes d'état et d'émotion sont exclus, tels que & g xihudn
(aimer), &_shi (étre), etc.
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(85) X z&/— /= /INC// R/ -/ L/ FF /R4 kA EF/ DI/
VAN V&S /"F]: o (& # A Tdibéirén, Bai, 1971 : 42)

"Wang Xiong / y1/ ba / zhuazhu / le / Li er / y1/ zh1/ bangzi, ba / na / gang / jinya / ging / dao / Li er
/lidn /shang /rang /ta / kan."
litt. Wang Xiéng / un / CL / saisir / LE *™e*®* / Lier /un / CL/ bras, ba / ce /
CL / poisson rouge / soutenir / CR / Li er / visage / dessus / laisser / elle
/regarder
Wang la prit par le bras et porta le globe a hauteur de son visage pour les lui

montrer. (Gens de Taipei, Lévy, 1997 : 116)

Dans I'exemple (85), le sujet (Wang Xidng) saisit le bras de Li er dans une main,
et soutient, dans une autre main, le globe (I'objet). Donc, c'est bien le sujet (Wang

Xiong) qui dispose concrétement de I'objet (le globe).

4. Le verbe de la structure en # ba est morphologiquement complexe ou
modifié.

Li & Thompson (1974 : 209) cité par Lazard (1994) : «If the verb is
morphologically complex or modified, the ba construction is usually preferred and

often the only acceptable form»s.

Les éléments qui suivent le verbe peuvent étre compléments du verbe
(résultatif, directionnel, etc.), compléments nominaux (de lieu, de durée,
d'attribution ou d'un autre objet, Iljic, 1989 : 46-47).

(86) Bis/2/4 /%t o /3x/ MR/ /& > - EH/®/T /v K o
"zuihdu / wo / ba / waimian / fang / zhang / de / gian, yT bing / ti / le / huilai."
(£ A  Tdibéirén, Bai, 1971 : 58)
litt. Finalement / je / bd / extérieur / poser / dette / DE Pticvie de nominalisation /
argent, ensemble / retirer / LE *™*™*' / rentrer / CD
Finalement, il m'a fallu faire rentrer de I'argent placé au-dehors.
(Gens de Taipei, Lévy, 1997 : 155)

8. «Si le verbe est morphologiquement complexe et modifié, la structure en ba est souvent recommandée et elle est parfois la

seule forme acceptable.» (La traduction nous appartient.)
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Le syntagme verbal # 7 w % (t/ le huildi) compose d'un verbe # ti qui
signifie soulever en francais mais dans le contexte, il a le sens de retirer de I'argent,

d'un suffixe verbal 7 Je qui désigne l'aspect de la phrase ainsi que d'un

complément directionnel v % huildi signifiant rentrer, retourner en francais.

(87) # /3 /4 /30 /E/757 /2 /8- / B/ A /3 o
"tamen / ba /ta/ya/dao/ xinzht / hai/ bian/ yT/ gé / féngrényuan / qu."

(£ # ~ Tdibéirén, Béi, 1971 : 64)

litt. lls / ba / elle / détenir / CR / Hsinchu / mer / bord /un / CL/

hépital psychiatrique / CD

On la fit enfermer dans un hépital psychiatrique prés de la mer a Hsinchu.
(Gens de Taipei, Lévy, 1997 : 170)

Dans l'exemple (87), le verbe #* ya (détenir) est suivi d'un complément
résultatif représenté par le verbe ¥| dao qui signifie arriver en frangais, puis d'un

complément nominal de lieu : un hépital psychiatrique pres de la mer a Hsinchu.

Nous allons analyser les occurrences relevées de notre corpus concernant la
construction causative «faire + Vinf» traduite par la structure en 3 ba en chinois.

(88) Il fit claguer le stylo sur le comptoir.

N VR LN i MV VA Wa. WA

"ta Ipa / y1 shéng / ba / yuanzibi / fang / zai / guitai / shang."

litt. 11 / pa®"°™°P¢e / yn bruit / bd / stylo / poser / CR / comptoir / dessus

(89) Il le fit glisser pour étre au plus pres de I'Enquéteur. (le=le tabouret)
B /3 /% OB P/ BRI/ AR R/ e

"ta / ba / déngzi / yi / dao / zui / kaojin / diaochayuan / de / difang."

litt. Il / ba / tabouret / bouger / CR / le plus / prés / enquéteur/

DE particule de nominalisation / endroit

Dans les exemples (88-89), le sujet il est le seul agent qui contréle le patient
(le stylo et le tabouret) qui n'a pas de capacité agentive. Il s'agit donc de la
transitivité sémantique (Desclés & Guentchéva, 1998 : 13-18). Nous pouvons les
paraphraser (les exemples 88a et 89a) :
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(88a) Il clagua le stylo sur le comptoir.

(89a) Il glissa le tabouret pour étre au plus prés de I'Enquéteur.

(90) Il les réduisit en une bouillie Iégeérement amere qu'il fit descendre dans
son estomac. (les=les pastilles)

/g g OO e/~ Jya/nk /¥ Sk / A/ Bk > B/ /A

"ta / ba / yaopian / jué / chéng / y1/tud / 1Gé / dai kiwei / de / tudnzhuang, tan / jin / wei / Ii."

litt. Il / ba / pastille / macher / CR / un / CL / [égérement / avoir golt amer /

D E particule de nominalisation

/ boule, avaler / CR / estomac / dedans

(91) La Géante hésita, (...), le fit tourner sur lui-méme pour I'examiner en
détail.

SRR YA DI VA s 3 E e R V5 K- VA WA
"ndi jurén / chiyi / yT/fan,(...), b /ta / zhuAngudshén / h&o / hdo / jidncha / le / yixia."

litt. Géante / hésiter /un / CL, (...), ba / il / se tourner / bien / bien /
examiner / LE *™™! / un peu

(92) (...) des forces contradictoires (...) le faisait voler au plafond.
(.owT/3p/tER/ /4 8. )F/6 OO/ Pe/p /% .

"(...) si xia / huxiang / chongtd / de / liliang (...) ba / ta / pao / xiang / tianhuaban."
litt. (...) partout / réciproque / contradiction / DE Perticuie denominalisation / fqrca ()

ba /il / jeter / vers / plafond

Dans les phrases en chinois, 3= bd déplace le COD (/i + % yudnzibi, stylo ;
% + déngzi, tabouret ; # % yaopian, pastilles et  ta, il) devant le verbe
principal afin de le thématiser et les compléments du verbe sont d'ailleurs
complexes : complément nominal de lieu (# ~ } guitdi shang, sur le comptoir),
complément résultatif (3| dao, = chéng, & jin), etc. En revanche, nous
remarquons que le sens causatif en structure en # ba n'est pas trés explicite. Le
F ba met juste en avant la manipulation du sujet sur I'objet. L'utilisation de #= ba
dans la traduction chinoise de la construction causative «faire + Vinf» est tout
simplement un choix de la traductice de maniére a éviter éventuellement d'autres
structures de phrases complexes, qui attribueraient contextuellement un sens moins
explicite. Par ailleurs, il nous parait logique que, comme décrit dans .~ j#3F
Shuéwén Jiézi (i 1 XU Shen), 3 ba signifie que, a l'origine, une main saisit
quelque chose car le sujet de la structure en 3 ba dispose en quelque sorte de
I'objet (Lazard, 1994).
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Le chinois a recours a d'autres verbes de sens non causatif qui forment une
structure périphrastique, qui pourrait étre considérée comme équivalent de la
construction causative «faire + Vinf» en francais. Nous avons repéré plusieurs cas
dont 3= ba est traduit en francais par la construction causative «faire + Vinf» dans
notre corpus. Comme décrit ci-dessus, le mot outil - 3= ba sert a déplacer le

complément d'objet direct (COD) devant le verbe principal.

(93) DA/ //B/q/ /0 /= /3 /s B/ S/ R0 /A5 F
"daodi / zai / mian /i / an/ xiale / y1/ ba / yao, ba / gé / yijing / chéng / le / xing / de / nan/

PR/ /0 /TR e

tai/ géi/ da/ le/ xia lai."

litt. Finalement / étre / nouille / dedans / secrétement / poser / LE *™e v /

un / CL / médicament, ba / CL / déja / devenir / LE *™*™ / forme /

DE Portievle denominalisation /' o3 reon / foetus / auxiliaire / frapper / LE ™' / CD

Elle avait finalement glissé dans les nouilles un abortif qui lui

avait fait expulser un foetus de garcon déja bien formé.

(94) i/ /E B4/ B/ &/ 5 /¥ /) R/ E/ R/ e

"Lué béniang / ba / Shun'én sao / anzhi / zai / chufang / zhdng / de / yi/ zhang / i / déng / shang."
litt. Luo tante / ba / Shun'én belle sceur / installer / se trouver / cuisine /
intérieur / DE Particle denominalisation /'y / CL / bas / tabouret / dessus

Tante Luo la fit asseoir sur un tabouret bas.

(95) /4= [du /¥R/ TN/ 3N/ B F /AL o

"wo /ba/ta/nud /dao/wd/wazi/li."
litt. Je / ba / elle / déplacer / CR / moi / maison / dedans
Je la fis transporter dans ma chambre.

Nous constatons que # ba peut déplacer des COD de genre varié, tels que
un syntagme nominal qualifié par un syntagme adjectival (foetus bien formé,
I'exemple 93), un nom propre (Shun'én sao, I'exemple 94) et aussi un pronom sujet
(elle, I'exemple 95). Le verbe principal qui suit 3 ba n'a pas de sens causatif. Cela
veut dire que le sens causatif est absent dans les phrases en chinois, pourtant elles
sont traduites en frangais par la construction causative «faire + Vinf». |l s'agit de la
transitivité sémantique dans la traduction en francais de I'exemple (95). Dans le

contexte du roman, c'est le sujet je qui effectue I'action : transporter la fille.
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(96) ##45/fc/Ff R /- /B /A /PO b /= /& /% F 0 & /f S 3/ /2
o/

"mima/hé/age/yi/gé/rén/jiazhu/ta/yi/zhi/bangzi, yao/ba/ta/kang/chda/qu/da / tai."
litt. Mama / et / frere /un / CL / gens / saisir / elle / un / CL/ bras, savoir / ba
/ elle / porter sur I'épaule / sortir / CD / frapper / foetus

Mama et grand frere I'avaient chacun tiré par le bras pour I'emmener

se faire avorter.

¥ ba peut également étre utilisé dans des constructions verbales en série
comme dans I'exemple (96) : 3 ba suivi d'un pronom sujet (elle) et deux autres
verbes (3= kdng, emmener ; #7 %75 da tai, avorter). Le sens causatif est toujours
absent dans la phrase en chinois, pourtant, elle est traduite en frangais avec la
construction causative réfléchie «se faire + Vinf» en raison de la nature du verbe
avorter, qui est intransitif. Au lieu d'utiliser la forme passive, qui est d'ailleurs peu
naturelle aprées un verbe de mouvement (emmener), le traducteur a choisi la
construction causative réfléchie «se faire + Vinf» car, contextuellement, c'est bien

elle qui déclenche I'action (l'avortement) dont les effets reviennent sur elle.

Il est vrai qu'il n'existe aucune construction causative comme «faire + Vinf»
en chinois, en outre, souvent, le sens causatif de ses équivalents en chinois
disparaissent. En revanche, si nous regardons en prenant du recul le contexte du
roman chinois, nous pourrions éventuellement dire que, dans les phrases chinoises
en I b4, les sujets font en sorte que les actions (ou les effets) soient réalisées sur
les objets. Pourtant, nous ne pouvons pas affirmer que la structure en 3 ba

attribue un sens causatif.

2.1.1.4 La restructuration de la construction «faire + Vinf» en chinois

Comme décrit un peu plus haut, lors de la traduction de la construction
causative «faire + Vinf», la structure périphrastique est privilégiée. En revanche, les
exemples ci-dessous montrent qu'il existe d'autres moyens de traduction de la
construction causative «faire + Vinf», plus précisément, a |'aide de verbes spécifiques.
La traductrice a choisi les verbes ;X% ldngféi (gaspiller), 4 & ydnchdng et $ %
lachdng (prolonger) qui font apparaitre parfaitement le sens originel de la

construction causative «faire + Vinf».
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Dans les exemples (97 et 98), la construction causative «faire + Vinf» - faire
perdre le temps, est traduite en chinois par un verbe de sens non causatif ‘}Q%’f
langféi (gaspiller) qui est suivi d'un substantif ¥ shijidn (temps).

(97) Vous me faites perdre mon temps en...
G/ et/ /3 /R L
"nin / zhéyang / langféi / wo / de / shijian......

litt. Vous / comme ¢a / gaspiller / moi / DE P&t / tamps

(98) Déja votre faux Policier qui me fait perdre ce matin mon temps.
ENAVELVA VA -VE E-VE S VE VAN VLS WRWEIVELY S WA
"nimen /na/ ge/jia / jingcha / jintidn / zaoshang / yijing / langféi / le / wd / name dud / shijian."

litt. Vous / ce / CL / faux / police / aujourd'hui / matin / déja / gaspiller /
LE sufxeverbal /ia / tant / temps

La structure syntaxique Sujet + Verbe + Objet est toujours respecté dans ces
deux exemples. Dans I'exemple (97), le pronom :i&#& zhéyang est intercalé entre le
sujet (vous) et le verbe (gaspiller) qui signifie contextuellement la maniére dont le
sujet (vous) traite un événement : le fait de gaspiller le temps d'autrui. Dans
I'exemple (98), deux adverbes (ce matin et déja) sont insérés entre le sujet (votre
faux policier) et le verbe (gaspiller), qui indiquent que I'événement est au passé. Les
sujets (vous et le faux policier) gaspillent le temps. C'est en quelque sorte I'agent
causateur qui provoque la réalisation de I'événement. Nous pouvons donc
paraphraser ces deux emples avec a cause de, de maniere a expliciter la causalité

dans les phrases en chinois :

(97a) A cause de vous, j'ai gaspillé mon temps.

(98a) A cause de votre faux policier, j'ai gaspillé mon temps.

Pour les exemples (99 et 100), la construction causative «faire + Vinf» - faire
durer (le moment, le temps), est traduite en chinois par un autre verbe de sens non
causatif zt £ ydnchdng (prolonger) qui est suivi d'un syntagme nominal et # &

lachdng (prolonger) qui est suivi d'un substantif.

(99) Mais il prenait plaisir a faire durer ce moment fraternel.
BHEC. R/ B/EE /R /- %]
"diaochayuan (...) dan / xiang / yanchang / zhé / wénqing / de / yike."
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litt. Enquéteur (...) mais / vouloir / prolonger / ce / fraternité /

D E particule de nominalisation

/ moment

(100) L'Enquéteur éclata de rire. Un grand rire, long et souple, qu'il fit durer le
plus possible.
BN WA A IR - V- V. AW SR VEWESVA IF ORI A= W ul W)

" diaochayuan / haha da xiao. y1/ gé / zong / shéng / da / xiao, you / zhang / you / qizhé, ta / jinliang / lachang /

shijian."
litt. Enquéteur / s'esclaffer / un / CL / relacher / bruit / grand / rire, aussi /
long / aussi / sinieux, il / autant que possible / prolonger / temps

Dans les exemples (99 et 100), le sujet causateur (I'Enquéteur) réalise I'action :
la prolongation de la durée (ou du temps). Nous pouvons également les paraphraser
avec a cause de afin de mettre en avant la relation causative dans les phrases en
chinois :

(99a) (100a) A cause de I'Enquéteur, la durée est prolongée.

La structure syntaxique de ces quatre exemples en chinois est toujours : le
sujet causateur (vous, votre faux policier, I'Enquéteur) + verbe de sens non causatif
(7X % langféi, gaspiller ; #t & ydnchdng, #-% ldchdng, prolonger) + complément

d'objet du verbe (la durée, le temps).

2.1.1.5 La construction causative «faire + Vinf» traduite en chinois par un seul verbe
de sens non causatif

Dans l'exemple (101 et 102), il s'agit de la transitivité sémantique de la
construction causative «faire + Vinf», car, premiérement, il n'y a qu'un seul agent (le
Psychologue et le Policier) qui agit sur le patient, qui n'a aucune capacité agentive
(Desclés & Guentchéva, 1998 : 18), deuxiemement, en comparant avec la traduction
en chinois, nous constatons que fit rouler / fit jouer est traduit par un verbe
intransitif de sens non causatif # & yidong (bouger) et un verbe transitif de sens
non causatif *## xudn kai (ouvrir). En sus, selon le contexte du roman, c'est bien le

Psychologue / le Policier qui réalise I'action.
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(101) Le Psychologue fit rouler son tabouret jusqu'a un petit meuble.
Mﬂ%i/@/fﬁi—? JE/E/ =/ B/ /RS A e

"Xinli yishéng / yidong / déngzi / zhi/ dao / y1/ gé / xido / guizi / gian."

litt. Psychologue / bouger / tabouret / tout droit / arriver / un / CL / petit
/ placard / devant

(102) Le Policier tira une clé de sa poche, la fit jouer dans la serrure.

R VA VESIVEWE WY SR . VL I

fingchd / cong / kdudai / n& cha / y1/ ba / yaoshi, xuan kai / sud.

litt. Police / depuis / poche / sortir / un / CL / clé, ouvrir / serrure

La traduction en chinois dans I'exemple (101), le verbe # % yidong (bouger)
est originellement un verbe intransitif. Lors de I'ajout du substantif % + déngzi
(tabouret), le verbe # #* yidong (bouger) est transitivé, la valence verbale
augmente (1-2>2). Il s'agit donc de la transitivation causative. Tandis que, dans la
traduction en chinois de I'exemple (102), il n'y a qu'un seul agent qui effectue I'action
(avec un verbe transitif) : la police ouvre la serrure.

Alors que, dans I'exemple (103), c'est aussi I'agent causateur (le Veilleur) qui
effectue l'action mais sur le patient causataire (le = I'Enquéteur) dont la capacité
agentive est faible (Givon, 1980). Il s'agit donc de la transitivité sémantique de la
construction causative «faire + Vinf». Le contenu sémantique de la phrase (103a) est
identique a la phrase (103).

(103) Lorsque I'Enquéteur fut enfin sur le trottoir, (...). Le Veilleur |'avait fait
stopper.

RAREWwRAGEE (L) REF/EGE/FL/s -

"diaochayuan / zhdngyu / hui / dao / rénxingdao / shang (...). yejian / jingwei / lanzhu / ta."

litt. Enquéteur / enfin / retourner / CR / trottoir / dessus. Nocturne / gardien
/ arréter /il

(103a) (...) Le Veilleur ['avait stoppé.
Dans la traduction en chinois, le verbe 3§ i Ildnzhu (arréter) est un verbe

transitif de sens non causatif, le sujet causateur (le Veilleur) empéche que I'objet
(I'Enquéteur) avance.
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Nous avons également répertorié des causatifs a bénecifiaires de la
construction causative «faire + Vinf», proposé par Babby (1993 : 343) : «/'agent
provoque le procés et en est le bénéficiaire». Dans les exemples (104 et 105), les
phrases en chinois n'ont pas de sens causatif, pourtant cela ne provoque aucune

ambiguité au niveau de la compréhension.

(104) wR/agi8 /& /5 /3 /- /B /1“6 /5B / A/ B/R R o

"nd [ xiaodé /ta/jing /ba/y1/téu/ huabai/de /toufa /ran/ dé/ qihéi."
litt. pronom interrogatif / savoir /il / aller si loin / ba /un / CL / grisonnant /
DE Portievle de nominalisation /' chayeuyx / teindre / DE ©mPementdedese / axtrdmement noir

Il avait fait teindre ses cheveux grisonnants en noir laque.

(105) @ /7%/— /5 /% /& / /5 B /BT o
"ta/na/yT/tou/ran/gud/ de/toéufa / haiméi/ xi/ ganjing."

litt. Il / ce /un / CL/ teindre / gud *™evere? / DE perticvle denominalisation /ehayeyx / pas

encore / laver / propre

Il ne s'était pas fait déteindre les cheveux.

2.1.1.6 La construction «se faire + Vinf» de sens passif

Nous constatons que le prédicat complexe «se faire + Vinf» peut exprimer
non seulement le sens de la construction causative mais aussi le sens passif. Dans les
exemples suivants, la structure «se faire + Vinf» est interchangeable en francgais avec
un passif, qui est souvent introduit en chinois par la particule passivante 4% béi.

(106) (...) que vous semblez ressentir face au féminin, le fantasme peut-étre
aussi de se faire dominer par lui.
. B/81/2B/a/R x> &35/« /8 /B/ /L pe/a/ 588 -

"(...) nin/ dui / nixing / de / g&nshou, hudxti / y& / shi / xidng / béi / zhpéi / de / huanxidng."

litt. Vous / envers / femme / DE Prticviedenomnalisation / gantiment, peut-&tre / aussi

/ étre / VOUIOir/ béi particule passivante / dominer / DE particule de nominalisation / fantasme

Dans I'exemple (106), la structure «se faire + Vinf» est substituable avec la

forme passive (106a) :

(106a) (...) le fantasme peut-étre aussi d'étre dominé par lui.

Pour mieux expliciter le sens passif, nous allons analyser les exemples
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suivants avec le verbe dominer :

(107) Le tyran domine le peuple.
(107a) Le peuple est dominé par le tyran.

(107b) Le peuple se fait dominer par le tyran.

Le verbe dominer est un verbe transitif, la construction «se faire + Vinf» est
donc substituable avec «étre + Vé» (les exemples 107a et 107b). Sur le plan
syntaxique, la phrase active (I'exemple 107) a deux actants (le sujet e tyran et I'objet
le peuple). En revanche, dans les exemples (107a et 107b), il n'existe qu'un seul
actant (le sujet le peuple). Sur le plan sémantique, dans la phrase active, il existe un
agent et un patient. Pourtant, dans les deux autres phrases, il reste un patient (le
peuple) et un complément d'agent. Dans I'exemple (107b), le patient (le peuple) a le
réle sémantique d'instigateur (ou responsable) du proces. L'exemple (106) est bien

de sens passif mais pas causatif.

Etant donné que I'exemple (106) est substituable avec le passif, le chinois fait
appel a la particule passivante 4% béi.

(108) Il ne lui resterait plus qu'a se noyer dans sa folie ou se faire cuire par ce
fichu soleil qui était la.

fs /iI-%/F [Re/E AL e /AR AR/ 3%/ S /R e
"ta/jii / zhi / néng / yanmo / zai / féngkuang / i, hudshi / bei / zhé gaisi de / taiyang / kao / gan."

litt. Il / conj. / seulement / pouvoir / noyer / étre / folie / dedans, ou

/ béi rerticviersiante [ ea [ fichy / DE Pricvedenominalisation / gqeil / griller / CR

A la différence de I'exemple précédent, la construction «se faire + Vinf» de
I'exemple (108) n'est donc pas substituable avec la forme passive : * Il ne lui resterait
plus qu'a se noyer dans sa folie ou étre cuit par ce fichu soleil qui était la. Il s'agit du
sens réfléchi. En revanche, dans la traduction chinoise, nous retrouvons la particule
passivante 4% béi.

Par le manque de structure «se faire + Vinf» en chinois, la construction

passive est souvent utilisée. En revanche, dans I'exemple (109), la traductrice a

adopté l'utilisation de la forme active.
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(109) Les voix se firent de nouveau entendre.
B /) /A

"shéngyin / you / yang qi."

litt. Voix / de nouveau / apparaitre

(109a) Les voix ont été entendues.

Dans la traduction de I'exemple (109), la traductrice ne s'est pas servie de la
particule passivante #& bei pour exprimer le sens passif qui est dans I'exemple (109)
mais elle a utilisé la forme active (la voix apparait de nouveau). Le sens passif n'existe
donc pas dans la phrase en chinois. Dans la phrase en frangais, il s'agit de la
construction «se faire + Vinf» de sens passif qui est difficilement substituable avec la
forme passive (I'exemple 109a) et qui est contextuellement plus naturelle que cette

derniére.

Dans la traduction chinoise de la construction «se faire + Vinf», nous
remarquons que la traductrice a opté la forme active qui rend la situation plus vive
qgue la forme passive pour traduire I'exemple (109) dont le sujet est non animé.
Tandis que, dans les exemples (106 et 108) dont les sujets sont animés, la traductrice
a choisi la forme passive avec la particule passivante #% béi. Les deux formes en

chinois sont grammaticalement correctes dans ce contexte.

2.1.1.7 Une structure phrastique transformée - Métataxe (Tesniére)

Lors de la traduction, souvent le sens causatif exprimé par la construction
causative «faire + Vinf» disparait. En d'autres termes, en raison de la syntaxe
chinoise, le sens causatif n'est plus présent dans les phrases en chinois. Dans les
exemples (110 et 111), le sujet vous est remplacé par g shui (pronom interrogatif,
qui) et le sujet /a vie est devenu une locution prépositionnelle. Nous allons mettre en
évidence ce constat en reformulant les phrases chinoises concernées en frangais
(110a et 111a).

(110) A qui voulez-vous faire croire que vous ressemblez a I'Enquéteur?
WG/ G/ B/BAR /D

"shui / hui / xiangxin / nin / xiang / gé / diaochayuan / ne?"

E particule finale

litt. Qui / savoir / croire / vous / ressembler / CL / enquéteur / N

(110a) Qui va croire que vous ressemblez a un enquéteur ?
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Dans I'exemple (110), il y a une restructuration importante dans la phrase en
chinois par rapport a la phrase francgaise. L'agent causateur (vous) dans la phrase en
francais a disparu dans la phrase en chinois. Le COIl du verbe faire croire (a qui)
devient un pronom interrogatif en chinois (3 shui). La traduction en chinois est

paraphrasée en |I'exemple (110a) qui n'a plus de sens causatif.

(111) La vie ne peut ainsi vous détourner, vous faire rencontrer des

personnages aussi inquiétants.

ER/ARB/A/NE/H/T RS/ EA /TR /B &/

-;;*—, .f’__;_/ A ;Jf}a °

"zhénshi / shénghud / [T / wdmen / bu / kénéng / zheyang / misht, bu kénéng / yu dao / zhé / xié / giguai / rénwu."
litt. Réel / vie / dedans / nous / pas / possible / comme cela / se perdre, pas /

possible / rencontrer / ce / CL *“™™™ / étrange / personnage

(110a) Dans la vie réelle, il est impossible de nous perdre, de rencontrer

ces personnages étranges.

Dans I'exemple (111), la vraie cause dans la phrase en francais est /a vie qui
devient un complément circonstanciel dans la phrase en chinois dans la vie réelle ( E
@ 4 E# zhénshi shénghud Ii, dans la vie réelle). Il s'agit donc d'une structure
phrastique transformée (Métataxe, Tesniere, 1982). Le sens causatif a disparu en
raison de la restructuration dans la traduction en chinois. Nous allons comparer les
deux phrases vues dans le cours «Syntaxe générale» (I. Novakova, Université
Stendhal, 2014) avec la phrase chinoise de I'exemple (110).

(112) Ce mot fit soupirer M. de Rénal. (Stendhal)
Pri tezi dumi, M. de Rénal vazdzxna. (en bulgare)

litt. A ces mots, M. de Rénal soupira.

(113) Son instinct de femme lui faisait comprendre que cet embarras n'était

nullement tendre. (Stendhal)

Sas svoja Zenski instinkt razbirase, ¢e tova smustenie ne proizti¢a ni naj-malko
ot nezni Cuvstva. (en bulgare)

litt. Avec son instinct de femme, elle comprenait que cet embarras n'était
nullement tendre.
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Dans la phrase chinoise de I'exemple (111) et dans les deux phrases bulgares
de I'exemples (112 et 113), la causativité n'est plus dans les propositions principales,
comme dans les phrases frangaises, mais elle est dans le complément circonstanciel
(dans la vie réelle, a ces mots et avec son instinct de femme) et les verbes principaux
des phrases traduites n'a plus de sens causatif (faire rencontrer->rencontrer, fit

soupirer->soupira, faisait comprendre—>comprenait).

Il nous parait pertinent que la traduction chinoise de I'exemple (111)
compose d'un complément circonstanciel, qui pourrait attribuer la causativité et
d'une proposition dont le verbe n'a pas de sens causatif ; en effet, c'est une phrase

concise et précise au niveau syntaxique et sémantique.

2.1.1.8 La juxtaposition en chinois v.s. la construction causative «faire + Vinf» en

francais

La juxtaposition consiste a joindre, sans aucun élément relateur, deux
propositions indépendantes. En francais et en chinois, nous remarquerons que des
propositions se séparent par la ponctuation notamment par la virgule, le
point-virgule et les deux points. Nous allons aborder des cas dont la juxtaposition en

chinois est traduite en francais par la construction causative «faire + Vinf».

(114) = /*L/R /3w /383 > % @/ /B I8/ 0570 /8 /BT ALk
"y /zhén / féng / liié / gud qu, zhduzéo / de / yéshu / dou / shasha / di/ ming / le / qilai."

litt. Un / CL / vent / effleurer / CD, environs / DE Pticule denominalisation /050 tjar

/ tout / bruissement / D] Perticvle dadverbalisation / gqaqnarp /| E suffeevertal 7 opy

Un souffle de vent froid fit frissonner et gémir les cocotiers.

(115) %/ /m fts > A /& /0m/ /X / B/ 75/ & /8bF > 8845/
"xiao / dé / gian fU hou yang, lidng / zh1/ wan / shang / ji / gé / niti hua / jin / zhudzi, zhéngzhéng gianggiang

NE VA V2

di/dou/ xiang / zhe."

litt. Rire / DE ©mPementdedeee / sa nancher davant et derriére, deux / CL/

poignée / dessus / quelque / CL / ouvragé / or / bracelet, onomatopée /

D] Particule d'adverbalisation / trembler / sonner / 7he suffixe verbal

Poivre, pliée de rire, faisait sonner ses bracelets d'or ouvragé, qu'elle

secoua pendant un bon moment.
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Nous remarquons que, dans les phrases chinoises des exemples (114 et 115),
la cause est dans la premiere partie de phrase (le vent ; rire en se penchant devant et
derriere) qui est suivie de la conséquence (les cocotiers frisonnent et gémissent ; les
bracelets font du bruit). Le sens causatif n'est pourtant pas explicite dans les phrases
en chinois. En revanche, le traducteur a choisi en frangais la construction causative
«faire + Vinf». Nous pouvons rajouter en méme temps %] % yinwéi (parce que)
devant la cause et #7141 sulyi (donc) devant la conséquence afin d'éclairer la

causativité dans les phrases en chinois.

2.2 L'éventail des équivalents fonctionnels

Aprés avoir analysé les occurrences tirées de notre corpus bilingue
concernant la construction causative «faire + Vinf» du francais vers le chinois et vice
versa, nous établirons un éventail des équivalents fonctionnels, en nous fondant sur
I'échelle de compacité de Dixon (2000), de maniere a appréhender les différences et
les ressemblances dans le fonctionnement de la construction causative «faire + Vinf»

dans les deux systemes linguistiques distincts - le francais et le chinois.

Comme indiqué ci-dessus, le chinois possede peu de moyen d'expression de
la cause appartenant au deuxieme mécanisme - morphologique (M), aucun moyen
au troisieme mécanisme - prédicat complexe (CP). Lors de la traduction de la
construction causative «faire + Vinf», le chinois a principalement recours au premier
mécanisme - lexical (L) et au quatrieme mécanisme - une périphrase moins
grammaticalisée (P) et aussi a d'autres moyens qui ne sont pas classés dans /'échelle
de compacité de Dixon (2000), par exemple, I'utilisation du mot outil 3 ba qui
introduit le verbe principal dont le complément d'objet direct est placé devant ce
dernier, la juxtaposition de deux phrases qui se séparent par une poctuation, la

restructuration phrastique et aussi la Métataxe (Tesniére, 1982).

Nous allons présenter a la page suivante, a partir de la construction causative
«faire + Vinf», une autre échelle de compacité adaptée de celle de Dixon (2000) en
incluant la structure #= ba, la juxtaposition de deux phrases qui se séparent par une

poctuation, la restructuration phrastique et aussi la Métataxe (Tesniere, 1982).
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1. Lexical

1.1 Verbes a sens causatif en contexte :
£ ydnchdng (1)9, £ lachdng (1), prolonger (faire durer), ;2% langféi (4), gaspiller (faire perdre),

# # yidong (3), bouger (faire rouler / faire glisser), ## i Ildnzhd (1), arréter (faire stopper)

1.2 Causatifs a bénéficaires
# 5 % tang téufa (1), faire la permanente (se faire faire la permanente), % 28 %t rdn téufa (1), teindre

(faire teindre ses cheveux), ¥ $#-3%3 jidn dido bidnzi (1), couper les nattes (se faire couper les nattes)

2. Périphrase moins grammaticalisée

2.1 Un verbe de sens causatif + un autre verbe de sens non causatif
3E rang (25) (faire en sorte que), % ling (4) (causer), & shi(2) (causer), % jigo (1) (faire en sorte que),
%% sOng (1) (encourager a), i& bi(2) (forcera), 3 gidng (1) (forcer a), *= héng (1) (amener a),

2® rang (1) (inviter quelqu'un a faire quelque chose), & rang (5) (laisser),

2.2 Deux verbes de sens non causatif

£8 ling (1) (guider), ¥ dai (1) (guider),

2 rang (6) (de sens passif qui est substituable avec la particule passivante 4% béi)
«(se) faire + Vinf»
(prédicat complexe)

3. La structure 4= ba (de sens non causatif) (27)

J5 /8 OO P/ /R A

"ba /ta/pao / xiang / tianhuaban."

litt. Ba /il / jeter / vers / plafond

(...) le faisait voler au plafond.

4. Une structure phrastique transformée (Métataxe) (3)

La vie ne peut ainsi vous détourner, vous faire rencontrer des personnages aussi inquiétants.

ER NN VE - VES Ve WA e S Ve S WA e Ve Y2 AR VRN

"zhénshi / shénghud / I / wdmen / bl / kénéng / zhéyang / mishi, bu / kénéng / yu dao / zhé / xie / qiguai / rénwu."
litt. Réel / vie / dedans / nous / pas / possible / comme cela / se perdre, pas / possible / rencontrer / ce /
L pluralisant

/ étrange / personnage

Dans la vie réelle, il est impossible de nous perdre, de rencontrer ces personnages étranges.

5. La juxtaposition (6)
AV NESUENE & s - VA AVALRENE A VIIE S
"yT/zhén / féng / lié gudqu, zhduzao de / y& shu / dou / shasha / di/ ming / le / qilai."

litt. Un / CL / vent / effleurer, environs / DE Prticule de nominalisation ;o ior /vout / bruissement /

DI particule d'adverbalisation/ suffixe verbal / cD

gémir / LE

Un souffle de vent froid fit frissonner et gémir les cocotiers.

9. Le nombre d'exemples attestés dans le corpus bilingue
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Conclusion

Aprés avoir analysé les occurrences tirées de notre corpus bilingue et établi
un éventail des équivalents fonctionnels, nous remarquons qu'a l'aide de I'étude
contrastive, selon ['échelle de compacité (Dixon, 2000), le francais privilégie le
troisieme palier - le prédicat complexe (CP), alors que le chinois s'appuie beaucoup

sur le quatrieme palier - une périphrase moins grammaticalisée (P).

Quant au quatrieme palier - une périphrase moins grammaticalisée (P), le
chinois posséde deux moyens pour exprimer le sens de la construction causative
«faire + Vinf» : un verbe causatif + un autre de sens non causatif ainsi que deux

verbes de sens non causatif.

En ce qui concerne des équivalents en chinois de la construction «faire +
Vinf» en francais, nous constatons qu'il existe plusieurs cas dans lesquels le chinois
utilise la particule 3 ba de maniére a thématiser le COD du verbe. En revanche, le

sens causatif de la structure en 3 ba est moins explicite.

Nous remarquons également qu'il existe des cas de restructuration de la
construction causative «faire + Vinf» en chinois. Il s'agit en fait de la métataxxe de
Tesniere. En d'autres termes, la cause devient un complément circonstanciel dans la

phrase en chinois dont le verbe n'a pas de sens causatif.

A travers ce travail de recherche, nous allons proposer, dans le chapitre
suivant, une séquence pédagogique destinée aux apprenants sinophones de FLE de
facon a expliciter le fonctionnement de la construction causative «faire + Vinf» en

francais et ses équivalents en chinois.
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Il. SEQUENCE DIDACTIQUE

La didactique des langues ne consiste pas qu'a transmettre des regles
grammaticales aux apprenants, en revanche, il s'agit de développer la compétence
de ces derniers, qui peut d'ailleurs étre développée différemment selon leur culture
d'origine et leur propre vécu, comme décrit dans le Cadre Européen Commun de
Référence pour les Langues (CECRL, 129) : «On désignera par compétence plurilingue
et pluriculturelle, la compétence a communiquer langagiérement et a interagir
culturellement possédée par un acteur (...) mais bien existence d'une compétence
plurielle, complexe, voire composite et hétérogéne, qui inclut des compétences
singulieres, voire partielles, mais qui est une en tant que répertoire disponible pour

'acteur social concerné.»

La construction causative «faire + Vinf» provoque souvent divers problémes
pour les apprenants sinophones de FLE, méme pour les niveaux avancés, puisque,
primo, cette construction n'existe pas en chinois ; secundo, les manuels de FLE

explicitent rarement ce point grammatical tres utilisé en francais.

Nous allons donc proposer, dans ce chapitre, une séquence didactique,
concernant le fonctionnement de la construction causative «faire + Vinf», dont les
trois exercices proposés sont congus a partir d'un bout de notre corpus bilingue.
Cette approche est relativement novatrice ; en effet, nous didactisons un document
authentique, plus précisément, des textes littéraires dans le but de mettre en
évidence l'importance de la construction causative «faire + Vinf». Nous nous
servirons de |'éventail des équivalents fonctionnels que nous venons d'établir afin de
familiariser cette construction causative avec les apprenants sinophones de FLE de
niveau B1 (CECRL).

Méthodologie

Cette séquence didactique compose de trois phases (Beacco, 2007) : phase
d'exposition langagiére (phase 1), phase de systématisation formelle (phase 2) ainsi

gue phase de réinvestissement (phase 3).

Nous commencerons par un éclairage linguistique (phase 1) concernant,

entre autres, des regles grammaticales de la construction causative «faire + Vinf»,
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accompagnée d'un petit exercice (phase 2) afin d'aider son appropriation. Dans la
phase 1, il s'agit de la phase d'observation qui comprend une démarche déductive
pour les descriptions et une démarche inductive pour les exemples. Etant donné que
notre public est de niveau Seuil (CECRL), nous procédons a la grammaire explicite,
autrement dit, a I'utilisation du métalangage.

Dans un second temps, nous passerons a la troisieme phase
réinvestissement. Il s'agit de repérer la construction causative «faire + Vinf» et de ses
équivalents en chinois dans les occurrences tirées de notre corpus bilingue dans le
but d'établir un éventail des équivalents fonctionnels de facon a éclairer les

ressemblances et les différences dans le fonctionnement de ces deux langues.
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Eclairage linguistique

Trois points grammaticaux a propos de la construction causative «faire +

Vinf» - les arguments synchroniques :

* Rien ne peut étre intercalé entre faire et le verbe a l'infinitif, hormis les quatre
éléments suivants: le pronom réfléchi (se) ; les éléments facultatifs,
supprimables (les adverbiaux) ; l'inversion du pronom personnel sujet

(I'interrogation) ainsi que la négation.

EX1. L'Enquéteur profita de ce moment pour se faire préciser les activités de

I'Entreprise.

EX2. La bonté spontanée de cet homme le bouleversait et lui faisait presque

oublier sa faim.

EX3. Faisait-il traverser la bande de petits galopins ?

EX4. Cela ne calma pas sa faim, ne fit pas tomber sa fiévre.

* La montée des compléments d'objet : les COD et COIl sont obligatoirement
devant la construction causative «faire + Vinf» et non pas placés devant le

verbe a l'infinitif.

EX5. Tous deux en méme temps se mirent a fouiller leurs poches avec

précipitation, ce qui les fit rire.

EX6. Celui-ci d'un regard, lui fit comprendre qu'il garderait le secret.

e Leverbe a l'infinitif apres faire ne peut étre effacé, niisolé.
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Exercices

. Exercice 1 :

Consigne : Apres avoir lu les trois points ci-dessus, pronominalisez les mots

soulignés :

1. lIs font faire a mes colléegue et moi un sale travail que personne ne veut

faire ?

2. Il fit claquer la porte contre la paroi au-dehors.

3. Il fit sauter la poignée de la porte un instant dans sa paume.

4. Elle fit remplir a I'Enquéteur un nombre incalculable de fiches de

renseignements.
5. Il faisait glisser ses doigts.

. Exercice 2.

Consigne : Réécrivez les cing phrases pronominalisées de I'exercice 1 a la

forme négative.

*  Exercice 3. L'éventail des équivalents fonctionnels

Consigne : Entourez ou surlignez les équivalents en chinois de la construction

causative «faire + Vinf». Puis, établissez un éventail des équivalents fonctionnels.

1. Tous deux en méme temps se mirent
a fouiller leurs poches avec précipitation,

ce qui les fit rire.

B oA e R deAL T K SR e P
wmR o

"liang rén tongshi kaishi ganmang mo
kdudai, zhe rang tamen faxiao."

2. On m'humilie en me faisant porter

n'importe quel vétement.

AT AR REIRS
"rang wo chuan shang luanqibazao de yifu
xiaru wo."

3. Il alla jusqu'au lavabo, fit couler de

['eau chaude.

T‘b' z‘Lfll‘/‘;lt_»‘i %ﬁ‘l’l ) %TF;!FH 'éf[:?k )
"ta zOu dao xishou tai gian, dakai ré shui.’

4. La vie ne peut ainsi vous détourner,

vous faire rencontrer des personnages

aussi inquiétants.

ERAFARAPIT A ERER 0 A
gLl o

"zhénshi shénghud I wdmen bu kénéng
zhéyang misht, bu kénéng yu dao zhéxié
qiguai rénwu."
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5. (...) qui le fit frissonner et |I'angoissa,

(...)

FwERFwao.. ).
"ling ta jingkdng fa chan de (...)."

6. Et je vous ferai remarquer que je suis

mort quelques secondes avant de

pouvoir me suicider.

FHALE © AN A p T S fsEr o
"tixing nin: WO shi zai zisha gian ji miao
zhong si de."

7.(...) la fit changer de couleur, lui donna
des tonalités céladon.

i iged AL A o
"shi ta li&n de sediao zhuan wéi hut I3."

8. L'Enquéteur rassembla ses dernieres
forces, fit refluer la nausée douceatre

qui lui montait aux lévres, déglutit.

ABRHN L hisnd B
B a @A R T4 e

"diaochayuan ji chi quanshén zuihou de

) B

liliang, yan hui ydngshang zuichun
dan'érwiwei de éxin, yanxiaqu."

9. Ma femme m'a fait incinérer avant

méme que la Police ou I'Entreprise ait eu

le temps de I'exiger.

Ax S pE o FR AT 2L RS
B P g AL

"wo taitai zai jingfang hé qiyé hai laibuji
yaoqiu yanshi de shihou jiu ba wo hudhua

10. (...) faisant ruisseler sa chaleur sur la

terre nue.

le.
B i

"b1 cha ta de hanshui ging liu dao huangwu
dadi."

SRS EPR N R Bl

11. 572 F 2 BrF s PRk o @
"haobu réngyi panzhe tdmen shuini gongst
fada qilai."

Ca n'a pas été facile de faire prospérer

la cimenterie.

12, 4 23 ® o
"toufa y& méiydu tang."

Elle ne s'était pas fait faire de

permanente.

13. #in P4 % o
"liao nimen hao déng."

Je vous ai fait attendre.

14, 5 FWRAE7RE 54 0 AR A AT
¥ ko

"kanzhe Juanjuan na fu xingxiang, wo tran
xiangqi wu bao lai."

Le style de Mimi m'a fait tout a coup

penser a Cing-Trésors.

15. qa%mvjiﬁ#m“—? v — B A BGE R R
wHE A=K o

"Ya Xin gang jian diao bianzi, yitéu xiu fa
rang féngchur dé féile qilai."

Jacinthe venait de se faire couper les

nattes, laissant sa libre chevelure flotter

au gré du vent.
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16. 13 2 271 chPRat 5 4 o

"ni qu gaosu ta de naxié hourén."

Fais-le savoir a ses descendants.

17. —F H- BHRLHF LT -
"yT b& bian rang yigé wiike lao zhu le."

Elle se fit accoster par un client. 95

18. ARG L 2pehf g ¢ K E
5o

"wo gaosu jiuma, Wang Xiong de shishou
yijing lan dé fa le chou."

Je lui fis remarquer que le corps
décomposé sentait déja tres fort.

19. S et A g Bk o
"wd qu jiao rén gt hu cha lai."

Je vais appeler pour faire infuser du thé.

20. F- {158 7 o
"hut zhe y7 bing madao."

(...) faisant tournoyer son sabre.

Corrigés proposés

Exercice 1. La pronominalisation

1. lls nous font faire un sale travail que personne ne veut faire ?

2. Il la fit claquer contre la paroi au-dehors.
3. Il Ia fit sauter un instant dans sa paume.

4. Elle lui fit remplir un nombre incalculable de fiches de renseignements.

5. Il les faisait glisser.

Exercice 2. La négation

1. lls ne nous font pas faire un sale travail que personne ne veut faire ?

2. Il ne la fit pas claquer contre la paroi au-dehors.

3. Il ne la fit pas sauter un instant dans sa paume.

4. Elle ne lui fit pas remplir un nombre incalculable de fiches de renseignements.

5. Il ne les faisait pas glisser.

Exercice 3. Les équivalents en chinois de la construction causative «faire + Vinf»
1. fitrire / :®... % % ;2. en me faisant porter / % + ; 3. fit couler/ 3+ &

4. vous faire rencontrer / (Métataxe) ; 5
remarquer / #%FRIE ; 7. fit changer / & ... & 3
incinérer / 45 2 & it . 10. faisant ruisseler / g !

. le fit frissonner / % ...
; 8. fit refluer / =% ; 9. m'a fait

; 11, % £/ faire prospérer ; 12.

7

; 6. vous ferai

# 25 ¢ [ ne s'était pas fait faire ; 13. % / vous ai fait attendre ; 14. la juxtaposition

/ m'a fait tout a coup penser ; 15. ¥ 3%+ / se faire couper ; 16. % ¥ / fais-le

savoir ; 17. E...# i / se fit accoster ; 18. £ 7% / fis remarquer ; 19. * / faire

infuser ; 20. 4 / faisant tournoyer
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Exercice 3. L'éventail des équivalents fonctionnels

1. Lexical

1.1 Verbes
® % faxiao, rire (faire rire), =B dakai, ouvrir (faire couler), £ ¥ gadosu, informer (faire savoir, faire remarquer)
W yan, déglutir (faire refluer), #% f& tixing, rappeler (faire remarquer), % i¥ fadd, prosprérer (faire prospérer)

3£ hui, tournoyer (faire tournoyer), # % gi chd infuser (faire infuser),
1.2 Causatifs a bénéficaires

# 5 5 tang téufa, faire la permanente (se faire faire la permanente),
¥ H-3%3 jidn dido bianzi, couper les nattes (se faire couper les nattes)

2. Périphrase moins grammaticalisée

2.1 Un verbe de sens causatif + un autre verbe de sens non causatif

3£ rang (faire en sorte que), 4 ling (causer), ¢ shi(causer), % jiao (faire en sorte que)

2.2 Deux verbes de sens non causatif

i bi(forcer a), i rang (de sens passif qui est substituable avec la particule passivante 4% béi)

«(se) faire + Vinf»

3. La structure 4= ba (de sens non causatif)

AL pESIfepFR AT 2R :Ti%fﬁﬁﬂﬁ?ﬁ%ﬁﬁﬁf“ RO
"wo taitai zai jingfang hé qiye hai laibuji yaoqid yansht de shihou jiu ba wd hudhua le.”

Ma femme m'a fait incinérer avant méme que la Police ou I'Entreprise ait eu le temps de I'exiger.

4. Une structure phrastique transformée (Métataxe)

La vie ne peut ainsi vous détourner, vous faire rencontrer des personnages aussi inquiétants.
BR/AB/A/N/ A /TR B R/EL 0 R/ TR/ B/ EE AP

"zhénshi / shénghud / I / wdmen / bl / kénéng / zhéyang / mishi, bu kénéng / yu dao / zhe / xié / qiguai / rénwu."
litt. Réel / vie / dedans / nous / pas / possible / comme cela / perdre, pas / possible / rencontrer / ce / CL Pt

étrange / personnage

Dans la vie réelle, il est impossible de nous perdre, de rencontrer ces personnages étranges.

5. La juxtaposition
A ek NAAYa  VEV I IAVE SV VETER VS
"kan / zhe / Judnjuan / na / fu / xing / xiang, wo / turan / xiang / qi / WU Bao / 1ai."

suffixe verbal

litt. Regarder / zhe / Juanjuan / ce / CL / forme / apparence, je / soudain / penser / CD / WU Bao / CD

Le style de Mimi m'a fait tout a coup penser a Cing-Trésors.
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Annexe - Tableau des occurrences relevées du corpus bilingue

4 M X Tdibéirén, v L § Bai
XianyOng, 1971 (texte source)

Gens de Taipei, André Lévy, 1997

(texte cible)

L(L.)#Ed s 8,3
PRIRER R R o

"(...) mixin x1fang minzhQ kéxué, zaochéng le
Zhdngguo sixiang jie kongaian de da
hunluan." 99

(...) dévots égarés de la science et de la
démocratie, auraient provoqué une
confusion sans précédent dans le

monde intellectuel chinois. 263

LEF © Prese e

» F i@

"(...) yingi wd de huati lai —yé buguo shi
douzhe tdmen wan wan." 99

(...) histoire de s'amuser a les
provoquer, rien de plus qu'une

plaisanterie. 264

3. WA FERFEB PRSP
"haobu rongyi panzhe tamen shuini gongst
fada qgilai." 8

FA

Ca n'a pas été facile de faire prospérer

la cimenterie. 28

4. P B> g B~ '}—’fﬁiﬁ’gﬁﬁ‘&ﬂi !
"a nan, gan die you kuai shi tud di léu!" 5

Ma petite, ton grand-pére ne va pas
tarder a se faire de nouveau croquer!
20

5. (%L X5 H o
"toufa yé méiydu tang." 11

Elle ne s'était pas fait faire de

permanente. 38

6. ¥ MR PR AP RE - RL AR
2% ek % oo

"késhi ta de méiyan jian qué yunzhe yi mai
ling rén jian zhi wang su deshui xiu." 11

Mais il y avait dans son regard un éclat
qui faisait oublier ce qu'elle pouvait

avoir d'ordinaire. 38

7. ERAFRPAFrX o
"zhi sdng zhe ta gén wo lidotian." 11

Cela tout en cherchant a I'encourager a

bavarder avec moi. 39

8 EFNHERFTTHF kg w
3 o

"ta |aozi niang cdng Chéngqing da dianbao
|ai bt ta huiqu." 12

Ses parents lui ont adressé un
télégramme : ils veulent la forcer a

rentrer. 40

9. ML HF N F A i FiE- o
"Gud Zhén tébié zhao rén fénshua youqiguo
y1lan." 12

Guo Zhen l'avait fait repeindre. 41
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10. & = ?;Kgl Aoag e - BLE K o
"méitian di you wo giang guan ta yidian

Il me fallait la forcer a prendre un peu

de bouillon chaque jour. 47

tangshui." 15
11 3 - X AR - Un jour que je la nourissait. 47

"you yitian wo wei wan ta." 15

12. 3 pB7 T ES IR 2 F > £
TOLERGEE IR F SR AR S P -
HE o

"you ji gé chuanle lan sé zhifu de xiao
kongjan, nale yantou shao dé naxié giqit
péng péng péng péng luan zha yi dun." 15

De jeunes officiers en uniforme bleu
faisaient éclater du bout de leur
cigarette. 50

13, %7 8% R3EATE 7S - A4p o
"Zhi QIng zdng yao lai jie wo dao ta jia qu yT
tang." 18

Elle me fit chercher pour que je puisse

me rendre chez elle. 56

14, ¥ inipE % o
"jiao nimen hao déng." 19

Je vous ai fait attendre. 58

15. %%v— 3§’/’/§‘: ) B
A o
"Zhi QIng yibian chaocai, tou yé méiyou hui,

SR

bian dui wo shuddao." 20

...me dit Verdeur tout en faisant sauter
les légumes sans méme se donner la

peine de tourner la téte. 59

16. 7R o 5= 2 Fe

&

v

"rang nage pinzui b6 shé de diao fu yé chang

%
E]

L

o

chéng lihai." 31

Histoire de lui faire savoir a cette garce
de mauvaise langue. 89

17. Zf B P4+ > p REEA
Fag i

"zhe zhdng méi ér xing de xido bido zi, zirén
shi rang rénjia chi de le." 31

Cette petite grue sans jugeote s'était

donc fait avoir, bien entendu. 91

18. Wi AEE » B o
"tamen weibi fing dé ru'ér." 32

Aucun chance de se faire entendre. 93

19. 4 F P Aol &2 o
“ta ti Yue Ru huaile yun." 32

Quand elle s'était fait mettre enceinte

par son Bébé-Lune. 93

20. ¥l B - B A PR - &%
F o B udrdid s

"mu ma hé a gé yigérén ji zhu ta y1 zht
bangzi, yao ba ta kang chiqu datai.." 32

Mama et grand frere |'avaient chacun
tiré par le bras pour I'emmener se faire

avorter. 93
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21, I & E%?&;”%T - e s Ju B
ZA G AT PR Tk e

"daodi zai mian I anxia le y1 ba yao, ba gé
yijing chéngle xing de nan tai géi da le xialai."
32

Elle avait finalement glissé dans les
nouilles un abortif qui lui avait fait
expulser un foetus de gargon déja bien

formé. 94

22 —Jo [E- BHEEH L o
"yT b& bian rang yigé wike lao zhu le." 33

Elle se fit accoster par un client. 95

2
Yo

23. £4FIp AR LAt - & -
Pl < e T ok o
"Jin daban ba youshou wimingzhi shang yi
zht yT kela ban de hud ybu da zuanjié xié le
xialai." 33

La Taipan Jin fit glisser de son annulaire
de la main droite une bague, sertie d'un
gros diamant scintillant d'un carat et

demi. 94

24. 5 ifein v RING | EFEE B
- g X ?‘. 17 o

"gou ni hé ni duzi [i nagé xiao niezhdng guo
gé yTnién ban zai de le." 33

(...) de quoi te faire vivre un an et demi
avec ton petit batard. 94

25. frE Tk B - BEEYT AR
Fa AR

"qué faxian zuo shang hai you yT1 gé nianging
nanrén méiyou zhao rén banwud." 34

Taipan Jin avait remarqué un jeune
homme qui n'avait invité personne a
danser. 100

26. (7 Uf G ok § R o
"ni Lai bobo zui hui fang bao zhang." 22

Il n'y a pas plus calé que ton oncle pour
faire partir les pétards. 65

27. REHE B F 7
"ni xiao shénme, xiaozi?" 23

Qu'est-ce qui te fait rire, petit? 66

28. HRFHAGHLE o 4 A F A hp e
*R- B Fi o

"Lai Mingshéng shud zhe, yé buyong rén
quan, xian zi ba shéu I yT béi gaoliang gan
le." 24

Tout en parlant, sans se faire prier, Lai
vida de nouveau son verre d'alcool de

sorgho. 70

29. BiE—dp o P VB AR N F R
R Aek o

"ta zhé y1 pai, ba hudguo Ii de tanhudzi dou
pai dé tiao le gilai." 25

Son formidable coup de poing fit sauter

les braises sous la marmite mongole. 72

30. 5 & AN A Ay A B A et o
"jintian baréendajiao yé qing budong wo |ai
ne." 27

Un palanquin d'honneur avec ses huit

porteurs ne m'aurait pas fait bouger de

chez moil 76
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1%
2

31, A F G4 T b
%

"wo gaosu jiuma, Wang Xiong de shishou
yijing lan dé fa le chou." 37

¢ gl

Je lui fis remarquer que le corps

décomposé sentait déja tres fort. 104

32, R zede B BOVREZ D S B
FR R

"Wang Xiéng ba ta ta de na liang sanlinché
jingchang ca dé liang liang de." 38

Il bichonnait et faisait briller le véhicule.
108

33 3 z- PPN R 2- B
PRaE A HF TR 2% g o

"Wang Xiong yi ba zhua zhu le Li er yT zhi

;:ic

bangzi, ba na gang jinyu qing dao Li er lidn
shang rang ta kan." 42

Wang la prit par le bras et porta le
globe a hauteur de son visage pour les

lui montrer. 116

3. Be¥F-LEFEWHE MR g
ARiodid BT g/ o

"jiézhe yizhén déng deng jiaobu shéng,
Shun'én sao bian kanjian Ludbdniang dakai
le hdbumén." 45

Aussitot apreés se fit entendre le
martélement sourd de ses pas, puis la
prote s'ouvrit. 123

35. Biadide B B BRS¢ o
- AR

"Ludbdnidng ba Shun'én sao anzhi zai
chufang zhong de yi zhang ai déng shang."

Tante Luo la fit asseoir sur un tabouret
bas. 123

45
36. F -
"ydu yizhenzi déng ne." 46

SIS S

Ca va te faire attendre un bail! 125

37. pdefr— By EE DT L IHL
SEP - B RS

"xiaojié hé yige yodu laopd de nanrén gao
shang le, gao da le duzi." 48

La demoiselle s'est mise avec un
homme marié et s'est fait engrosser.
128

3. Hafrd L B A e EPFF OB AL
Ve E 2o - B FARA g
"pu gong hé Léi wéiyuan zOu xiang wa néi
shi, ta zai jiao cui de zha yepian shang, yizhi
fazhe bi bd de sui shéng." 50

... de feuilles et des graines mortes. Le
général et le commissaire les faisaient

craquer sous leurs pas. 135

I

39. © AT kAR e
"&nsht de wéi rén, shizai shi jiao rén jingyang

de." 51

FFens A o

La personnalité de mon estimé maitre

ne peut que susciter I'admiration. 137
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40. # i 0 AP A F A B FrAE G
- B

"buguo, women san rén dangchu jiéshi, que
po you yT duan yuanyuan." 52

Mais comment nous avons été amenés

a nous rencontrer et a nous lier. 138

41, s I BRYRETRATEER
"chéngddong gongchéng ying na bian bian
turan jian giang shéng zhén xiang qilai le." 53

Lorsque soudain, du c6té de la caserne
des sapeurs a l'est de la ville, se firent

entendre des coups de feu. 141

42 ;J'ia:%h" —%]3‘:"53 7 o
"hut zhe y7 bing madao." 53

(...) faisaint tournoyer son sabre. 142

43, ¥ UE o
"kéyi xié." 53

On peut les y faire figurer. 142

44, S PEABEEAA T 0 AP FA
Aok N R Ul - B Y £

"dagai zai waigué zhu jit le, wdmen
Zhdnggudrén de rénqing lisu, ta
bushénlidojig." 54

Peut-étre est-ce son séjour prolongé a
I'étranger qui lui a fait perdre le sens de
nos coutumes et de notre mentalité
chinoise? 144

45, nd 2 2R PR 15 A o

"ni qu gaosu ta de naxié houréen." 56

Fais-le savoir a ses descendants. 150

46. % peE R 2 AR o BIRRIT
L E FE o o £

"dongri de mu féeng yijing qilai le, man yuan I
naxié zizhu dou sao ran di ddu xiang qilai."
57

Le vent du crépuscule d'hiver s'était
levé, faisant frissonner les bambous
noirs. 151

47. ¥ A - FEpa T ok o A AL o
"késhi yichang nén tao xialai, shénme dou
guang le." 58

Mais dans la crise qui nous avait

obligées a fuir, j'ai tout perdu. 153

48. B {8 A b G bR g > - B R
Tk o

"zuihou wd ba waimian fang zhang de gian,
yT bing ti le huilai." 58

Finalement, il m'a fallu faire rentrer de

I'argent placé au-dehors. 155

49, = >H_5 W4 o
"wanquan shi wéile Juanjuan." 58

Tout ¢a, uniquement a cause de Mimi.
155

50. * ¥ w¥pwpcdg Ak s 3 A
ERR SR A

"yongzhe xi chan chan de shéngyin zai
chang, yé buzhi shi zai chang géi shui ting."
59

(...) si fluette que I'on se demandait par

qui elle croyait se faire entendre. 156
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51. 7 FHRE7Rp 540 > AR EAT
ok -

"kanzhe Juanjuan na fu xingxiang, wo turan
xiangqi WU Bao lai." 59

Le style de Mimi m'a fait tout a coup

penser a Cing-Trésors. 157

52. PR [ 323 %7 > AN PREFX o
"naxié xiaohaizi xiao le, wo yé génzhe xiao."
60

Ca faisait rire les enfants et je riais avec
eux. 160

53. 4F4E - rB % o i B- BAEILAE D
P R FERALT -
"Juanjuan yi chang wan, bian rang yi gé ai

>
+

pang tatou de ribén xia ké lanyao jiu zou le."

Sa chanson a peine terminée, Mimi se
laissa emporter par un Japonais
chauve. 157

59

54. AET - RIF) ER
"xian guan le ta y1 zhong jiti, guan wan you ti
ta zhén." 59

X %E'_l’*{‘.ka'_ﬁ_,l_o

(...) pour la forcer a vider un verre et le

remplir a nouveau. 157

E4

F'SZU W BENEPg
w k> HEFAR

55. 11 {s& i

"yihou méici ta dou cong Yilan dai dian
yanzhi kduhong huilai, hong zhe wo péi ta."
61

Ensuite, chaque fois il m'apportait de
Yilan de la parfumerie pour m'amener a

le faire avec lui. 162

56. 4E4FFReL b 575 T B B Al b2
FIREL o - b - THPRF
"Juanjuan heihéi di ganxiao le liang shéng, ta
zui shang didozhe na gén xiangyan, yi shang
yixia di ddudong zhe." 61

Elle parlait, prise de ricanements qui
faisaient trembler de haut en bas la
cigarette qui lui pendait aux levres.
162-163

57. - % T8 o W) HiER L
frppz Jf.’rsgg;‘* G- LI

"yT lian juan dé fa le bai, ta gduhua guod de
méimao hé yankuang, dou rang hanshui
ronghua le." 62

Son visage, pale de fatigue, avait laissé
la sueur fondre son maquillage autour

des yeux. 164

58. - B FHE - B Ei
Fwd 1 EAE o

"yT shéng bu xiang {7 luo le yT shuang
gaogénxié, zhéngzha zhe tud qu le qipdo." 62

Elle a poussé du pien ses souliers a
hauts talons sans bruit, a fait glisser

tant bien que mal sa robe. 164

59. FEEE RGO F -
"Juanjuan rang jingcha daile qu." 63

Elle s'est fait piquer par la police. 167

60. |7RF - Ao g ESL o
"rang na qun xiao dongxi pao guojié qu." 66

Il faisait ainsi traverser la bande de

petits galopins. 178
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61. N EWHEeHd R ANF 3 PiBH o
"wO na Juanjuan de shéngchénbazi qu pi gud
jici." 63

J'avais maintes fois fait vérifier

I'horoscope de Mimi. 167

X

62. H = P4 NER o B B 01
3 o

"Hua San jill zhU ta de téu, xiang tut mo shi
de zai dazhuanzi." 63

Hua l'avait saisie par les cheveux et
faisait tourner sa téte comme une
toupie. 169

3 EET AT o § R At g

"lidng quan da zai chuang shang, chuang
boli ba wo de shou gé chil le xué 1ai." 63

J'ai frappai des deux poings a la fenétre,
faisant voler en éclats la vitre. 169

64. i Fiis 4 do DIFTH A E - BR A
Fed o

"tamen ba ta ya dao Xinzhu haibian yi ge
féngrényuan qu." 64

On la fit enfermer dans un hépital
psychiatrique prés de la mer a Hsinchu.
170

65. #iBipd E k> 4 2RIBPBAL
R AR R ARk .
"bugud zhéxiénian lai, yé quan kao zhé p1
qiéng guké de bangchén, cai ba zhé pan
dianmian chéng le qilai." 65

Mais c'est grace a ces clients fauchés
gue j'ai pu tenir toutes ces années. 175

66. B4 P A REBR 0 BBE T o
"p&o qu tidoxi rénjia nl zhiyuan, géi kai chu
le." 65

Il s'est mis en téte d'asticoter une
employée et s'est fait virer. 176

67. 427 — Lh o X i b oo RIRER
1 e g LA R B PERE L §E
"qi le yizhenféng, chut zai shén shang, wén
shT wén shi de, chut dé Lu xianshéng na y1
téu huabai de toufa yé chandong qilai." 68

(...) un vent chaud et humide qui faisait

frémir sa chevelure grisonnante. 184

68. VREEIH s Fde - FEice FEEH L
wire o

"na xiaodé ta jing ba y1 tbu huabai de téufa
ran dé qmhéi." 70

Il avait fait teindre ses cheveux

grisonnants en noir laque. 189

69. i 78— B A i cEf BRIk o
"ta na y1 tou ran guo de téufa hai méi xi
ganjing." 71

Il ne s'était pas fait déteindre les

cheveux. 190

70. AR &L A S o
"ganmang ba Qian farén rang le jinqu." 80

(...) se hata de la faire entrer. 216
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71.
B o
"ta qing le héshang daoshi dao ta jia qu
nianjing chaodu." 72

T fod Ll 2 R A

Elle fit venir des moines bouddhistes et
des prétres taoistes pour prier et

favoriser son salut. 192

72. ‘*’K WEILEE A A
%%é °

"dou shud jiaozhu rang sifénju de jingcha
zhua dao jianyu i qu le." 79

On disait qu'il s'était fait surprendre par
la police du quatrieme secteur et jeter

en prison. 211

73. WERA P < S rf (22F]) o
"huitbu women rang Xu taitai chang
“Youyuan™." 83

Invitons madame Xu a chanter tout a
I'heure En ce jardin. 225

74. 3 - Bz oktEag] 2 Q88

o R E R

"you yT gé Sanshui jie de xiao yaoer 1a cuo le
ké, rang xingjing zhua qu." 79

Un petit gars de Sanshui qui avait
dragué le mauvais client s'était fait
piquer par les flics. 214

75. K8t
"l&i wan le, lei nimen hao déng." 81

> ,, [ L

(...) désolée d'arriver en retard et de
vous avoir fait attendre. 218

76. & 3 R EE e ow A R RE
B AR g Sk T o
"liangpang de zuddéng cong dimian xiéshe

shanglai, zhao dé y1 mian da tonglud
jinguangshanshuo." 82

De chaque c6té, des projecteurs au sol
envoyaient de biais un faisceau
lumineux qui faisait scintiller d'un éclat

doré un large gong de bronze. 221

-

77. F ipdy Jlip e R koo
"ba zhe cht kingiang de xi ztzong ban chi
l4i." 83

Faisons ainsi revivre I'art ancestral de

ce merveilleux chef-d'oeuvre. 225

l_
s

78. Ry HE_I AL R &
EE L

"yé di de shi Xiannishé I dajiangnanbéi di y1
ba dizi Wi Shénghéo." 86

Elle avait fait venir le premier flGtiste
des Nuées Immortelles, le célebre Wu
Shenghao. 233

79. % BHEF AT RIS T LA E
FOE R SR R R o

"da chusht qué shi huale shi kuai dayang
tébié cong Taoyedu de LUliTja jie 1ai de." 86

Elle avait dépensé dix dollars d'argent
rien que pour faire chercher le chef

cuisinier au ferry. 233

80. BA X ARG b - K o
"zai Qian farén lian shang ythuang." 87

Elle fit miroiter devant le nez de

madame Qjan. 235

81l. W PR A F Ak g o
"jié jie daodi bu shang meizi de lian." 88

Tu lui fais perdre la face a ta petite

soeur. 236
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82. e AT T iFy v o
"zhe béi shi “tongxiao jii” na." 88

C'est le vin qui vous fait durer toute la
nuit. 237

83. X m s, A Bumt Biph i
b BEME P FF

"xiao dé gian fu hou yang, liang zh1 wan
shang ji gé niuhua jin zhudzi,
zhéngzhénggianggiang de dou xiang zhe."
89

Poivre, pliée de rire, faisait sonner ses
bracelets d'or ouvragé, qu'elle secoua

pendant un bon moment. 238

84, £ BiEW PES T o
"jin wan rang tamen guan dud le." 90

Elles m'ont fait boire beaucoup trop.
241

85. A8 S iLTREE £ chpR AT RE S T

- TEM o B g A Rk o

"Chéng canmoéu na shuang xichang de
yanjing que mi chéng le yT tiao feng, shé chi
le bt rén de rui guang." 90

(...) n"étant plus que deux fils laissant
filtrer des rayons délétéres. 241

86. Wi > i Pk o
"jié jie, ni bu shanglian." 90

Tu me fais perdre la face! 241

87. s FREEE KoK NS Heejprd - B
fot- e

"ta na shuang wiguangshuihua de maxué pa
da y1 shéng kao zai yichu." 91

Elle a fait claquer ses bottes luisantes.
243

88. Lt X BiddR L vt @ o
"wang shang da shéng tongbao ge jia de
qiché." 92

Il continua a le faire savoir a haute voix

au fur et a mesure des arrivées. 247

89. &é%«"rijﬁf(&ﬁ%‘ XA -
A - S

"ta 1ao zao jiu xiang gén Dou farén shuo ti ta
jiao yT liang jichéngche lai le." 93

Elle aurait voulu fait appeler un taxi.
248

90. 7RA-A et B w ko = 3 e ki
ﬁ‘ i A v® o

"name wo de giché huilai, liké chuan jinlai
song gian farén ba." 93

Fais donc reconduire madame Qian des

gue ma voiture sera de retour. 249

91. — LR FiE4 o %l hEmpR
B4k oo

"yizhénféng Iié guoqu, zhduzao de yé shu
dou shasha di ming le gilai." 93

Un souffle de vent froid fit frissonner et

gémir les cocotiers. 249

92, AF eI A Ak o
"w qil jido rén qf hti cha lai." 93/94

Je vais appeler pour faire infuser du
thé. 249

78




2

93. 3 FRRIE F 2R
- B R KA DR o

"yduxié kerén xihuan wa hua, Yinxuéyan hai
tebié téng chil yT jian yOu géyin shébéi de
fangjian." 3

e

-
A
%

A l'intention des invités qui préféraient
jouer au pique-fleurs, elle avait fait
aménager une chambre insonorisée
(...).

14

94. ;kz@?]u‘ﬂﬁ%‘ﬁk
"wo bu shd, yé you pangrén ti wo sha." 4

{]%;kﬁ;f] o

Si ce n'est pas moi qui les lui fais
perdre,ses sous, alors ce sera une
autre. 17

95. riﬁ"]_g_;i"]\:qr?ng
"za0 le dushou le ba?"

"Tu t'es fait piéger, c'est ¢a?" 90

96. A1 ) A Fiornul e 4 2t
oo B AL BRI T - #F o

"wd quan ta shud fanbuzhe hé naxié cl rén
jijiao, ta lidn wo yé hé chile yrdun." 8

J'ai eu beau de lui dire de prendre
garde a ne pas avoir de mauvais
comptes a régler avec ces rustres, ¢'a
été mon tour de me faire crier dessus.
29

97. AFHEF w o BRBEVRER A
%k o ’JF:T F AR S 33 0
"Zhi Qing man lian qing huang, yanjing

o

zhdng dé mi le qilai, kan zhe yué jia shouruod
le." 12

Son visage livide, ses yeux gonflés la
faisaient paraitre plus fréle encoe. 42

98. A A FI A FEIW o JLH A L ALEE
-pRE T RER AT T M
R E T BN o

"wd zbu dao Zha Qing géngian, cong biérén
shou [i jiéguo yT wan jiang tang, yong tong
shigéng giao kai Zha Qing de yaguan, zhashi
di guan le ta ji kdu." 14

Je m'approchai d'elle, pris des mains
d'une des femmes présentes un bol de
décoction de gingembre et desserrant
les dents de Verdeur avec la cuillere de
laiton, lui en fit avaler quelques
gorgées. 47

99. WEF W # A HLEI5d YL L
TR R A EF A4 o
"shudzhe bian ba Zhi Qing péngtdu goumian
de cdng chuéng shang kang xialai, yong
banché lian pugai yiqi tud zdu le." 15

Elle la fit transporter sur sa litiére
séance tenante au moyen d'une

charrette a bras. 48

100. A js PRpe g HIE R T 0 b A BEr
Bocip ko3 1 SA g o

"wd ba na wan jiang tang guan wan le, ta cai
jianjian de shou zhu muguang, you le ji fén
zhijué." 14

Quand je lui eus fait boire le reste de la
décoction, son regard se fixa peu a peu
et elle reprit plus ou moins

connaissance. 47
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101, 2N3e b PRIV E F 48 o
"wo ba ta nué dao wo wizi li." 15

Je la fis transporter dans ma chambre.
47

102. 5 d A& fA7RAEE 78 e 9
"wéishénme yao zhdng name xié dujuanhua

ne?" 38

Pourquoi avoir fait pousser toutes ces
fleurs? 108

%
e

103. & o A AT 4T T R
"yd, you Xixi lili kaishi luoxia [4i le." 95

o

La pluie fine commengait a faire

entendre son clapotis. 251

0
104. 3= 8% flpd b 7RAET L ¥ 0 F

A

2

o
Vi

"ba nuan zai lizao shang na tié Yushantang
de gaoyao." 103

(...) fit chauffer sur la cuisiniere la
pommade. 273

105. ’*’a%lﬂ@"ﬁ%ﬁ%—? v - FE 4 BER
AT AR e

"Ya Xin gang jian diao bianzi, y1 tou xiu fa
rang féng chut dé fei le qilai." 104

Jacinthe venait de se faire couper les
nattes, laissant sa libre chevelure flotter
au gré du vent. 273

106. &7 5 BB 0 B R HF
"kéle ji gé xiangtdu, dousudsud di chéng zhe
zhan qilai." 105

Apres avoir fait résonner son front
plusieurs fois contre le sol, il se revela
en chancelant. 277

107. £ FE ARG | HfEL 0 9|
"zhangguan zhi shi rang zhexié xiao
yézhong hai le de!" 105

Le général s'est laissé détruire par es
tapettes. 105

108. — B v B F Fen% it » B2
®peEFpERAamd o

"yT ge bai fa cangcang de I&o shicdngléu, hai
yao rang ziji zhangguan zheyang nian
chdmén qu." 106

Un vieux serviteur a la téte chenue, se
faire jeter comme c¢a, par son propre
chef! 279

109. =&
"Xing Qi, xInku ni le." 108

Xingqi, ¢'a été dur, ils t'ont fait souffrir.
283

110. 25 — "2 B o 3o 8 ek T HEAe
L= S

"yingmian yizhén léng féng, ba ta chut dé sud
qi le bézi." 286

Le vent glacial qui le frappait au visage
lui fit rentrer le cou dans les épaules.
286
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L'Enquéte, Philippe Claudel, 2012

(texte source)

=

# 4 Diaochd, B £ %

2013 (texte cible)

Yan Huiying,

1. L'Enquéteurinséralaclé dans la

serrure, la fit tourner. 36

NER P KT TY o B o
"diaochayuan ba yaoshi cha rumén suo,
zhuandong." 28

2. Elle lui fit remplir un nombre
incalculable de fiches de
renseignements. 33

PEEE T B F- mTAAE
"ta rang ta tianle shu bu qing de y1 dui ziliao
bidogé." 25

3. L'Enquéteur, en faisant courir ses
deux mains sur le mur au-dessus du
lit, parvint enfin a trouver

I'interrupteur. 40

BERS L AR R R B
PIIE B o

"diaochayuan liangshou zai chuangshang
fang de giangbi mosud, zhongyu md dao
kaiguan." 30

J'ai fait préparer a votre intenton
par un Collaborateur un ensemble

de documents. 92

ApFug- R EFRER T - LA
WFA

"wo tebié qing yT wéi tdngshi bang nin
zhunbéile yixié zhéngti ziliao." 73

5. L'Enquéteur profita de ce moment
pour se faire préciser les activités
de I'Entreprise. 91

HE AP R &R
]_%]"}; v}’Kll:_E °

"diaochayuan chen ci shiji xiang zhidao qiyé
jingying de fanwéi you naxie." 71

6. "Vous me suivez?"
L'Enquéteur ne se fit pas prier. Les
choses sérieuses enfin allaient

pouvoir commencer. 90

;—;—&3 A fopr Q

AABRTAE S PEERNT B

”j o

"qing gén wo lai ba?"
"diaochéyuan babudé , zhéngjing shi
zhdngyu kéyi kaishile." 71

7. ..elle le faisait aller vers la droite. o FB LR e
78 "daizhe ta chao you gianjin." 63
8. Il leva la main en direction du BPPFEF-mE ORI OR

conducteur du premier véhicule qui
se trouvait sur sa gauche, pour lui
faire comprendre qu'il allait passer.
76

EHOP Y B RETESR

“ta chdozhe zudbian di yT liang ché de jiashi
tai tai shou, xiang rang duifang mingbai ta
xiang chuanguo malu." 62

9. Tous deux en méme temps se
mirent a fouiller leurs poches avec

précipitation, ce qui les fit rire. 61

B A fe B AR 0T R ek g
"lidng rén tongshi kaishi ganmang mo
kdudai, zhé rang tamen faxiao." 49
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Il aurait tout loisir ce soir de se

i
33

10. & Fﬁﬁk? foscdgl EdFdFie - T i
plaindre a la Direction de I'Hotel du | # § * e e (L. )ivy 3 & 5~ pF
temps que ce malade, (...), luiavait | fF °
fait perdre. 67 "jin wén jit k& hé IGiguan zhtirén hdoh&o

baoyuan yixia zhége you maobing de jiahuo
(...) langféile ta dudshao shijian." 56

11. Tout son corps le faisait souffrir. 57 | > &+ * ‘F’Kiﬁ% °
"quanshén shang xia dou nanshou." 45

12. Il allajusqu'au lavabo, fit coulerde | # A 3|2+ o » 7B #-K o
I'eau chaude. 52 “ta zOu dao xishou tai gian, dakai ré shui."

41

13. Il fit défiler dans sa téte tous les Boaier EAFIE PR T B Y i AR
articles du reglement intérieur qu'il | P Zf & o
avait lus deux fois a son arrivée. 50 | "ta zai nao zhong chéongfu dida shi nianle

li&ng bian de Iligu&n guizé xazht." 39

14. ...votre collégue, une femme, R E - BRa (XE 0 F R
grande, en peignoir, m'avait fait A& 0 AN GRARILT o
comprendre que I'Hotel était vide. | "... nin de tongshi, yigé nli de, hén gao,

48 chuan shui pao, gén wo shud Iligu&n hén
kong." 36

15. "Vous n'avez encore rien payé", fit Fg- = KR o PR 4%
remarquer sechement le Serveur. PR o
47 ""nin yT mao qian dou hai méi fu ne',

fuwushéng Iéngdan de shud." 36

16. Le Serveur lui fit traverser prés de R4 A F e T L B~ B o

la moitié de la salle. 47 "fuwushéng lingzhe ta chuan gudban gé
dating." 35

17. Vous me faites perdre mon temps | & &tk Xf N pEfF o
en ... 64 "nin zhéyang langféi wo de shijian." 53

18. Le Policier tira une clé de sa poche, | % r K £ 3 - o 4x¥ > T F 4 o
la fit jouer dans la serrure. 66 "jingcha cong kdudai né chi yT ba yaoshi,

xuan kaisud." 55

19. On ne cesse d'appeler la société qui | 24 73 3T TEH | F e @ iwis
la gére mais impossible de nous PRAFRTE -
faire comprendre. 99 "wdmen bu ting da dianhua géi fuzé de

gongsT, dan tamen génbén ting bu dong." 78

20. Je n'ai jamais su faire décoller le - RS AR o

moindre cerf-volant. 116

"lién i jia féngzheng dou fang bu qil&i." 93
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21. Vous n'étes pas le premier, nous B3 Era— - o AP R
nous sommes tous fait avoir. 99 "nin bushi wéiyT yigé, wdmen dajia dou
shang guodang."78
22. Qui pouvait-il bien représenter qui | B % FRiB K - pF2 FE DRI 0
le fasse entrer instantanément dans | * % ek F gt ?
des moments de vénération ou de | "zhaopian shang nagé rang ta yishi zhr jian
crainte? 120 xian chi ji haipa you chongbai de rén shi
shui ne?" 96
23. Celui-ci d'un regard, lui fit %é"ﬁé B g T Aoy e
comprendre qu'il garderait le "houzhé rang ta mingbai hui
secret. 128 shoukouriping.” 101
24. Une formidable gifle lui fit - B~ BEIR S GRE KR o
reprendre conscience. 131 "yigé da érguang rang ta gingxing guolai."
104
25. L'Enquéteur esquissa un vague BLAEPRI BEFOEEP 9 Y
signe de la main pour lui faire P ® s 6o
comprendre qu'il n'avait pas a "diaochéyuan moéhu zudle gé shoushi, rang
s'inquiéter. 131 ta mingbai méishénme ké danxin de." 104
26. Lorsque I'Enquéteur futenfinsurle | & B ¥ 3w 3 A 7 F(...) e &R
trottoir, (...). Le Veilleur l'avait fait Eifgaes o
stopper. 137 "diaochayuan zhongyu hui dao rénxingdao
shang (...). yéjian jingwéi lanzhu ta." 109
27. Labonté spontanée de cet homme | iz § A = el F B s 7 Frig 4o @
le bouleversait et lui faisait presque | &4 » S0 & s 3 Frosk o
oublier sa faim. 141 "zhége nanrén liji de shanyi rang ta bu
zhidao ruhé shi hao, jtha rang ta wangqué
jfre." 112
28. Mais il prenait plaisir a fairedurer | # 2 R (...) e B L 2@ - % o
ce moment fraternel. 141 "diaochayuan (...) dan xi 5 ng yanchang zhé
weénging de yiké." 113
29. lIs nous font faire un sale travail CREE SN ER Ty REARE 8 El gk S
que personne ne veut faire? 142 “tamen rang women gan zhé zhdng méi rén
yao gan de lan huo er?" 113
30. Sije I'abaisse, je fais passer un

courant de vingt mille volts dans
toutes les protections métalliques
que vous apercevez qutour de vous.
145

ART OB EF IR £
EEBH VA RBDTR

"wo ya xiaqu, jiu zai nin kan dao zhouweéi
sudyou jinshu baohu zhuangzhi tong shang
lidng wan futé dianya." 116
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31. Lavie ne peut ainsi vous détourner, | £ 2 /SN A T L igtRik L0 A T
vous faire rencontrer des LRI E TR R
personnages aussi inquiétants. 148 | "zhénshi shénghud i wdmen bu kénéng
zhéyang misht, bu kénéng yu dao zhéxié
giguai renwu." 117
32. ...depuis la veille, prenait plaisir a ot R &éif‘ufi d s FIIed o R is 32 AR
jouer avec lui, a I'affamer, le -/ AT Rk AN VRO B STIELE SE -
perturber, le bousculer, le faire wiEeE 4 o
espérer, I'anéantir, I'apeurer. 148 "gian wan kaishi jiurén you tamen wannong,
rang ta ai &, saorao, daji, diao ta weikou,
rang ta jinpilijin, xiaht ta." 117
33. Cela ne calma pas sa faim, ne fit pas | &3 2§ ;& &k f i1 5 3R & o
tomber sa fiévre. 148 LR o
"zhe bing méiyou rang ta de jr'é shao jian,
méiydu rang ta de gaoshao jiangdi." 118
34. ... iltraversa la rue en quelques oAt iiaz p /T*u? WO
secondes, avec une facilité quile fit | 218 4 # § %42 % o
ricaner. 149 "..., que zai ji mido zhdng zh néi jiu
chuanguole jie, gingsong dé ling ta shaxiao
qilai." 118
35. I fit claquer le stylo sur le comptoir. | # - B4 3+ L% ik 5+ o
151 "ta pa y1 shéng ba yuanzi bi fang zai guitai
shang." 120
36. Déja votre faux Policier qui me fait | in P78 B RE R £ 2 % F e gy
perdre ce matin mon temps. 151 TR G PER o
"nimen nage jia jingcha jintian zaoshang
yijing langfeile wo name duo shijian." 121
37. L'Enquéteur rassembla ses BLEFIN LB S Eow E
derniéres forces, fit refluer la ek m o mek B T A o
nausée douceatre qui lui montait "diaochayuan ji chi quénshén zuihou de
aux levres, déglutit. 152 lilidng, yan hui ydngshang zuichun
dan'érwiwei de éxin, yanxia qu." 121
38. (...), et en ressortit une clé dorée, | (...) £ d1 - X &3 | 4T > B iR

celle du coffre. Elle I'enfila dans la
serrure, lui fit faire trois tours sur la
gauche. 153

RE o B gE BRI A=
@ °

"(...) né chi y1 zhT jinsé xido yaoshi, baoxian
gui de yaoshi.ta ba yaoshi cha jin sud kong,

wang zud zhuan san quan." 122
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39.

..., ayant conscience que cette
phrase pouvait le faire passer pour
un de ces nombreux illuminés qui
hantent les centres des

mégalopoles. 157

pes LB @mTa § R AR
R ARG P o RR SRS g
i%%%%ﬁﬁﬁﬁi—o

"Ziji yé yishi dao zhé ju hua kénéng hui rang
rén wu yiweéi shi da dihui shi zhongxin sai
man de, wéishu zhongdud kanjian zongjiao
huanxiang de qishi zhé zhT y1." 125

40.

La Géante hésita, (...), le fit tourner
sur lui-méme pour I'examiner en
détail. 157

LB ABHE-h (L) eSS
AR - T oo

"nG jurén chiyi yT fan,(...), B& ta zhu&nguo
shén haohao jidnchale yixia." 125

41.

A qui voulez-vous faire croire que
vous ressemblez a I'Enquéteur? 158

EARG EHBN AR
"shui hui xiangxin nin xiang gé diaocha yuan
ne?" 126

42. |l fit jouer la clé. 159 % 2V -2 g
"ta zhuandong yaoshi." 127
43. |l la laissa retomber lourdement RETEELEHRAT > BT REF EA
mais en s'écrasant sur le lit elle fit x o
bondir. 161 "ta rang xingli chéngchong diao xia, diao dao
chuang dian shang dan qilai." 128
44. Mais son vétement était g AR KRB H-EBEL { 4
maintenant tout a fait trempé et F ERPR o
cela ne fit qu'accentuer son "danshi yifu xianzai yijing shr tou, rang ta
inconfort. 20 hunshén gengjia bu shafd." 16
45. Un réflexive idiot lui fit mettre les - BRFIF HHITRE P ES T
deux mains a plat sur son F e
entrejambe. 165 "yigé yuchun de fanshé dongzud rang ta ba
shuang shéu ping dangzhe sichu." 132
46. Ce qui le faisait ressembler a un :T‘* Gt g - oo
poisson rouge prisonnier dans son | "jil xiang gang Ii de jinyd yiyang." 133
bocal. 166
47. |lles réduisit en une bouillie fo o 2 5 el — ponk b ek B R B
légérement ameére qu'il fit YA o
descendre dans son estomac. 177 "ta ba yaopian jué chéngyi tud e dai kiwei
de tuan zhuang, tan jin wéi li." 140
48. |l la fit sauter un instant dans sa SRR S E LI R A

paume. 180

"ta zai shdu zhangshang bawan yizhen."
143

85




49,

Le seul souvenir lui donna la

nausée. 193

SR o T
"guang xiangqi jiu rang ta xiang tu." 145

50.

(...) la laissa choir sur la table
encore tout encombrée de

nourriture. 190

Ei I BHR SPng oo
"rang ta hua dao hai bai man shiwu de zhud
shang." 150

51.

Le cerveau de ce dernier devenait
un mammifére nain enfermé dans
une roue qu'il faisait tourner a
toute vitesse. 197

AER RN T - B il ol
- PR LRI R
"diaochéyuan de n 3 odai chéngle yigé mini
xiaodongwu, guan zai yigé zhuan lun [i,
kuaisu zhuan gé bu ting." 156

52.

Le Policier avait fit reprendre le
trafic. 198

ORI S AL LAl
"jingcha dan tanzhi tou huifu jigotong." 156

53.

Vous n'étes pas le premier a vous
faire abuser. 199

SRR TEE
"nin bushi di yT ge gao cud de." 157

54.

Je passe mon temps de service a

faire taire mes sentiments. 203

AP R R 0 R L R
# o

"wo zhiqin shijian dou dé yayi, yincang ziji
de ganjué." 161

55.

Mais penser parfois équivaut a faire
tourner a vide une machine a laver
le linge. 206

LG REiRREE - B aE R g
"stkao yOu shihou jiu xiang yunzhuan yigé
kong de xiyiji." 164

56.

Il se fit aussi dépasser par un
groupe de 37 personnes. 208

WAL Bz

A B KR A

o m|

=

“ta kanjian shén pang you gé sanshiqt rén
de tuénti chaoguo ta." 166

57.

(...) la fit changer de couleur, lui

donna des tonalités céladon. 211

i end A G A o

"shi ta li&in de sédiao zhuan wéi huT I0." 168

58.

Et je vous ferai remarquer que je
suis mort quelques secondes avant

de pouvoir me suicider. 216

BELE © AL ApBn B
"tixing nin: W shi zai zisha gian ji miao
zhong si de." 216

59.

Ma femme m'a fait incinérer avant
méme que la Police ou I'Entreprise

ait eu le temps de I'exiger. 216

AL apE I ER LT 2 LR
B e % i&# AL o

"wo taitai zai jingfang hé qiyé hai laibuji
yaoqiu yanshr de shihou jiu ba wo
hudhuale." 173

60.

Le Psychologue fit rouler son
tabouret jusqu'a un petit meuble.
230

CRFIBEFF LI - B RS
"Xnli yishéng yidong déngzi zhidao yige
xiao guizi gian." 187
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61. (...)plutdt que de la faire obliquer | 3 iF & BAl o LB PN B R % o
sur la droite de fagon a ce qu'elle "xiantiao bén ying xié xiang youbian tong dao
conduise les personnes jusqu'a wo de zhénliao shi." 175
mon cabinet. 218

62. Il I'a fait aller dans le mur. 218 = T

“ta que hua dao giang shangqu." 175

63. (...) ce quile fit hurler de douleur. £t g E o
219 "ling ta tong dé da hoéu." 175

64. (...)se faire pardonnerses erreurs. | 47 p & e45% -

222 "qiqiu ziji de cuowu." 179

65. Le Psychologue fit rouler son S FLBERT -

tabouret. 223

"xinliyishéng yidong déngzi." 180

66.

L'Enquéteur éclata de rire. Un
grand rire, long et souple, qu'il fit
durer le plus possible. 227

AHLBLEA Lo BHEAL XL
AW HEBP LR
"diaochéyuan haha da xiao. yigé zong shéng
da xiao, you zh 5 ng you qlizhé, ta jinliang la
chang shijian." 184

67.

(...) sur le tabouret mobile. Il le fit
glisser pour étre au plus prées de
I'Enquéteur. 228

CLOBBDREF T o bl BT HIE
R E R

"(...) yidong de dengzi shang.ta ba déngzi yi
dao zui kaojin diaocha yuan di difang." 185

68.

Ces fonctions et ces rouages
interviennent et interagissent en

vue de le faire fonctionner. 229

e L RGP
tL o

"zhéxié gongnéng hé chilin dou zhishi
yinwei gongnéng ér cunzai." 186

69.

(...) gue vous semblez ressentir face
au féminin, le fantasme peut-étre
aussi de se faire dominer par lui.
230

(L..) B~ pap £ 8 ry 4
& feent fg o

"(...) nin dui nlixing de g&nshou, huoxu
y&shi xiang béi zhipei de huanxiang." 186

70.

Il a horreur de perdre son temps et
de le faire perdre a ses subalternes.
232

BERITRILF RS BT opER .
"ta zui taoyan langféi shijian hé langfei shu
xia de shijian." 189

71.

Je pense que cela va vous faire
sourire. 232

A in R R EH X o
"wo zhidao zhéyang shud hui rang nin
faxiao." 189

72.

Il faisait glisser ses doigts. 233

o gt oo el RIES -
"ta shouzhi zai shangmian fu guolai mo
guoqu." 190
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73

(...) et leur faire douter du jeu qu'ils

ont en main. 234

WS PP £ E W
"rang duifang huaiyi ziji shdu shang wo de
pai." 190

74.

(...) qui le fit frissonner et

I'angoissa, (...) 239

L ERFwao..)e
"ling ta jingkdng fa chan de (...)." 194

75.

(...) lui faisant faire des volte-face
de plus en plus brutales dans ses
doigts tremblants. 241

ARARGE D e k@
w3 o

"yu l&i yu calt de yong chanddu de shéuzhi
fan guolai zhuan guoqu." 195

76.

On me fait croire que j'ai une

Enquéte a mener. 245

FARANZ G BAAIIFLREF o
"ydurén rang wo yiwéi you gé diaocha
gongzuo yao jinxing." 199

77.

On me fait vomir. 245

AR o
"rang wo outu." 199

78.

On m'humilie en me faisant porter

n'inporte quel vétement. 245

WG g \+% gk JRE B o
"rang wo chuan shang luangibazao de yifu
xiaru wo." 199

79.

On m'empéche de me laver. 245

F AR o

"bu rang wo xizao." 199

80.

(...) des forces contradictoires (...) le
faisait voler au plafond. 249

(.oeTFTI3iptrReas £ .. )F»
S

" (...) si xia huxiang chongtu de liliang (...) ba
ta pao xiang tianhuaban." 202

81.

Il la fit claquer contre la paroi
au-dehors. 252

s ® < —’:;}TFJEELL%‘T’P;[% °
"ta bameén dada dakai tiezhe wai giang." 203

82.

Les voix se firent de nouveau
entendre. 257

B A
"shéngyin you yang qi." 209

83.

Son coeur battait de facon
incontrolée et tout a fait aléatoire,
faisaint succéder les ralentis aux
accélérations les plus inattendues.
258

SERR X EH) R ER P - g T
- 2 -

"Xinzang bu shou kongzhi bu gutll de luan
tiao, ythut'er kuai ythui'er man." 209

84.

Il ne lui resterait plus qu'a se noyer
dans sa folie ou se faire cuire par ce

fichu soleil qui était la. 260

N

¢

BRI Bk AR B RARES
SEIE A T

"t jiu zhi néng yanmo zai fengkuang I, hud
shi béi zhé gaisi de taiyang kao gan." 211

85.

(...) dans le seul et égoiste but de la

faire couler. 264

e

L°

PR T
"mid jiushi zisT de xiwang ta xia chén.” 215
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86

. (...) faisant ruisseler sa chaleur sur

la terre nue. 260

@A EF ORI D TR S e

"1 chi ta de hanshui ging liu dao huangwu

87.

(...) on avait laissé espérer, auquel
on avait fait croire qu'il avait une

mission a remplir. 268

dadi." 211
EEMEFAT MG BEBLHF -
“rang ta huaizhe xiwang, yiwéi ydu gé rénwu
yao zhixing." 219

88.

(...) qu'on fait naitre dans I'esprit de
celui qu'on malmene qu'il est le
seul responsable de la situation et
des tortures qu'on lui inflige. 244

L afbis € X A
ARG
"changqi gtdu poshi shou nié rén zishéng ta
shi weiyT gai wéi ziji kuxing fuzé de xiangfa."
197

89.

(...) qu'on avait fait tourner en

bourrique. 268

e DEFRBE -
"ba ta shud dé tuantuanzhuan." 219

90.

La peau de ses cuisses faisait songer
a celle de trés anciens animaux
appartenant a des espéces
disparues depuis des lustres. 269

S E L] e
Lipl

"datui de pifd rang rén xiangdao zaoyi juéjt
de shigian dongwu." 219

91.

(...) faisant trembler le sol et le ciel
dans un effarouchement de
tonnerre. 282-283

Zfop 51— R G B o

"tian hé de yinfa y1izhén kongbu de [éi

xiang." 231
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